
1

Wyniki badania ogólnopolskiego

Aspiracje edukacyjne i zawodowe
uczniów szkół średnich



Aspiracje edukacyjne i zawodowe
 uczniów szkół średnich
Wyniki badania ogólnopolskiego

AUTORZY:
Rafał Lange (red.) 

Agnieszka Ładna

Karol Kamiński

Anna Jankiewicz

Mariusz Nawrot

Konrad Rosłaniec

NASK – Państwowy Instytut Badawczy
Warszawa 2024

REDAKCJA JĘZYKOWA, KOREKTA: 
Diana Kania

OPRACOWANIE GRAFICZNE, SKŁAD: 
Aneta Witecka

ISBN 978-83-65448-73-6



3

Wstęp  ....................................................................................................................... 4

Nota metodologiczna ................................................................................................ 5

Struktura demograficzna uczniów ............................................................................. 6

Najważniejsze wnioski  .............................................................................................. 8

Plany edukacyjne uczniów ......................................................................................10

Plany zawodowe uczniów .......................................................................................35

Cele zawodowe a poczucie szczęścia i ocena perspektyw na przyszłość ................60

Ocena programu edukacji szkolnej przez uczniów .................................................73

Aneks  .....................................................................................................................78

Spis treści



4

Aspiracje edukacyjno-zawodowe wpływają na kierunki działania oraz decyzje,  
w tym na wybór ścieżki rozwoju, kariery zawodowej, kształcenia. Zaspokojenie 
własnych ambicji wiąże się niejednokrotnie z „projektowaniem” sukcesu życiowego 
i drogi do osiągnięcia szczęścia, co z kolei silnie związane jest z subiektywnie po-
strzeganą satysfakcją osobistą, oczekiwanymi zarobkami i osiągnięciem określonej 
pozycji społecznej. Na kształt i kierunek aspiracji zawodowych wpływają nie tylko 
doświadczenia życiowe, cechy społeczno-demograficzne (płeć, miejsce zamieszka-
nia itd.), ale również otoczenie społeczne, w tym cyfryzacja rynku pracy, gospodarki 
i całego społeczeństwa. 

Diagnoza dotycząca zmian spowodowanych „rewolucją cyfrową” i jej wpływu na 
aspiracje edukacyjno-zawodowe młodego pokolenia to główny cel badań spo-
łecznych realizowanych przez Ogólnopolską Sieć Edukacyjną (OSE) oraz Thinkstat 
NASK – Państwowy Instytut Badawczy. Wyniki badań przedstawione w niniejszym 
raporcie pozwoliły dodatkowo oszacować, jak aspiracje edukacyjno-zawodowe 
uczniów wpływają na planowanie sukcesu życiowego i poczucie szczęścia, a także 
na osobistą satysfakcję z kształcenia w ramach obecnego systemu edukacji szkolnej. 

Poniższy raport umożliwia ujrzenie zasadniczych korelacji i trendów obserwowanej 
ewolucji aspiracji edukacyjno-zawodowych młodzieży, ale także szczegółowych 
predykatorów tych zmian. Badania te mogą dodatkowo posłużyć jako wiarygodna 
przesłanka do ewentualnych prób prognozowania, jak w najbliższej przyszłości 
będzie zmieniał się rynek pracy wraz z pojawieniem się kolejnego młodego poko-
lenia, a także, w którą stronę może nastąpić przesunięcie paradygmatów systemu 
edukacji szkolnej i pozaszkolnej.

Rafał Lange

Wstęp
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Badanie „Aspiracje edukacyjne i zawodowe uczniów szkół średnich” zostało zre-
alizowane we wrześniu i październiku 2023 r. metodą wywiadów wspomaganych 
komputerowo CAWI (ang. Computer-Assisted Web Interview) – do realizacji badania 
wykorzystano oprogramowanie Webankieta.

Zastosowano dobór kwotowy, gdzie wyróżniono trzy warstwy: województwo, typ 
szkoły i numer klasy, do której uczęszczał uczeń biorący udział w badaniu – zgodnie 
z danymi opracowanymi na podstawie Spisu Informacji Oświatowej (SIO, dostępne-
go na stronie https://dane.gov.pl, stan na 13 lutego 2023; rok szkolny 2022/2023). 
Przed analizą danych dokonano korekty za pomocą wag dla zebranych w badaniu 
obserwacji, przy użyciu stratyfikacji ex-post.

Badanie zrealizowano w dwóch etapach. W pierwszej kolejności do przedstawicieli 
szkół została wysłana wiadomość e-mail z listem, w którym zaprezentowano cele 
badania, podkreślono znaczenie projektu oraz skierowano prośbę o dystrybucję 
linku do ankiety wśród młodzieży:

• czwartej klasy liceum,
• czwartej klasy technikum,
• trzeciej klasy szkoły branżowej I stopnia.

W kolejnym kroku, ze względu na duże zainteresowanie uczniów sondażem,  
należało z bazy danych usunąć osoby, które nie spełniały kryteriów uczęszczania 
do ostatniej klasy danego typu szkoły, a pozostawiono dominanty dwóch kohort 
wiekowych dla danego typu szkoły. Tym samym w badaniu udział wzięli starsi 
uczniowie w wieku 17–19 lat. Kwestionariusz zawierał 16 pytań oraz dane  
socjodemograficzne (metryczkowe). Łącznie do analizy danych zakwalifikowano 
N=16 890 ankiet.

Nota metodologiczna

https://dane.gov.pl
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Struktura demograficzna uczniów

W badaniu wzięło udział 16 890 uczniów  
z czego 53,8% stanowiły dziewczęta, a 46,2% chłopcy.

Ze względu na założenia badania dotyczące grupy  
docelowej wzięli w nim udział uczniowie w wieku 17–19 lat  
(17-latkowie: 18%, 18-latkowie: 47,8% i 19-latkowie: 34,2%) – 
tj. dominanty kohort wiekowych w zależności od typu szkoły. 

dziewczęta chłopcy

53,8% 46,2%

19-latkowie

17-latkowie

18-latkowie

34,2%

18%

47,8%
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Struktura demograficzna uczniów

Uczniowie szkół branżowych I stopnia stanowili 10,9% ogółu badanych, 
liceów ogólnokształcących – 39,1%, zaś techników – 50,0%. 

Uczniowie ostatnich klas z badanych typów szkół ponadpodstawowych 
zamieszkiwali: wieś (49,8%), miasta do 100 tys. mieszkańców (33,4%)  
i miasta powyżej 100 tys. mieszkańców (16,8%).

wieś

technikum

miasta 
do 100 tys.  

mieszkańców

szkoła branżowa  
I stopnia

miasta 
powyżej 100 tys.  

mieszkańców

liceum  
ogólnokształcące

49,8%

50%

33,4%

10,9%

16,8%

39,1%
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Plany	uczniów	po	ukończeniu	szkoły	ponadpodstawowej	są	zróżnicowane.	Czterech	na	dziesięciu	
(43,9%) uczniów ostatnich klas szkoły średniej	po	zakończeniu	tego	etapu	edukacji	zamierza  
kontynuować naukę i jednocześnie pracować.	Co	piąty	uczeń	deklaruje	poświęcenie	się	jednej	 
z	tych	aktywności	–	kontynuacja nauki (19,8%) lub podjęcie pracy (20,0%). 

Prawie	co czwarty uczeń jeszcze nie wie, gdzie chciałby kontynuować naukę	po	ukończeniu	szkoły	
średniej	(23,8%).

Ponad 40% uczniów	szkoły	ponadpodstawowej,	chcących	kontynuować	naukę,	preferowałoby  
dalszą edukację w obecnie zamieszkiwanym mieście bądź województwie.	Co	czwarty	uczeń	 
(23,3%)	wybrałby	migrację	do	innego	województwa,	natomiast	4,5%	badanych	wyjechałoby	za	granicę.	 
Niespełna trzech na dziesięciu uczniów	kończących	szkołę	ponadpodstawową	(28,8%) nie wie, gdzie  
chciałoby kontynuować naukę,	biorąc	pod	uwagę	miejsce	przyszłego	nauczania.

Ponad	czterech	na	dziesięciu	uczniów,	którzy	chcieliby	podjąć	dalszą	naukę,	nie	potrafi	jednoznacznie	 
wskazać	preferowanej	uczelni.	Największą popularnością wśród respondentów cieszą się	takie	 
uczelnie,	jak:	Uniwersytet Warszawski, Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Wrocławski oraz  
Politechnika Warszawska i Politechnika Wrocławska.

Wśród	uczniów	kończących	naukę	w	szkole	ponadpodstawowej	i	jednocześnie	chcących	kontynuować	 
edukację	za	granicą	najczęściej wybieranym państwem,	do	którego	udaliby	się	na	studia,	 
jest Wielka Brytania.

Co	trzeci	uczeń	kończący	szkołę	ponadpodstawową	(34,5%) nie wie, w jakim miejscu chciałby  
podjąć pracę po ukończeniu edukacji.	Co	czwarty	(26,5%)	chciałby	pracować	w	województwie,	
w	którym	obecnie	mieszka,	natomiast	co	piąty	(20,3%)	najchętniej	podjąłby	pracę	za	granicą.

Uczniowie,	którzy	po	ukończeniu	edukacji	chcieliby	podjąć	pracę	poza	granicami	Polski,	najczęściej  
wskazują kraje Europy Zachodniej,	takie	jak:	Niemcy (23,6%),	Wielka Brytania (14,3%) i Holandia  

 (12,6%).	Co	dziesiąty	uczeń,	deklarujący	chęć	podjęcia	pracy	za	granicą,	chciałby	znaleźć	zatrudnienie	 
w	Stanach	Zjednoczonych. 

Psychologia, informatyka, zarządzanie, medycyna i marketing	to	kierunki	studiów	najczęściej	
wskazywane	przez	uczniów,	którzy	chcieliby	kontynuować	edukację.	

Częściej	niż	co	piąty	uczeń	ostatniej	klasy	szkoły	ponadpodstawowej	(22,5%) nie ma pewności co  
do branży,	w	której	chciałby	znaleźć	zatrudnienie	po	ukończeniu	szkoły.	Pozostali	najchętniej podjęliby 
pracę związaną z dziedzinami informatyki (10,3%) i psychologii (9,4%).	Branże	te	łączą	się	z	kierunkami 
studiów,	na	których	uczestnicy	badania	chcieliby	kontynuować	edukację.	

Najważniejsze wnioski
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Uczniowie	kończący	naukę	w	szkole	ponadpodstawowej	najczęściej chcieliby podjąć pracę  
w zawodach,	takich	jak:	psycholog/terapeuta (10,5%),	programista (9,3%)	oraz	w	specjalizacjach 
związanych z medycyną	–	lekarz/stomatolog/pracownik	usług	medycznych	(9,1%).	Co	czwarta	 
z	osób	zbliżających	się	do	końca	ponadpodstawowego	etapu	edukacji	(24,1%) nie ma pewności  
co do wyboru swojego przyszłego zawodu. 

Co	trzeci	uczeń	(35,1%) za zdecydowanie najbardziej atrakcyjną formę pracy uważa prowadzenie 
własnej działalności gospodarczej.	Pozostałe	miejsca	pracy,	które	cieszą	się	popularnością	wśród	 
respondentów,	to:	praca w międzynarodowej firmie (30,3%)	oraz	praca w firmie rodzinnej (22,4%).

Ponad połowa (54,7%)	uczniów	zbliżających	się	do	ukończenia	szkoły	ponadpodstawowej	rozważa  
prowadzenie własnej działalności gospodarczej.	Taką	możliwość	częściej	biorą	pod	uwagę	chłopcy	
niż	dziewczęta. 

 Prawie ośmiu na dziesięciu uczniów (78,9%)	uczęszczających	do	ostatniej	klasy	szkoły	ponadpodsta- 
	 wowej	uważa, że szczęście zapewni im w przyszłości osiągnięcie zamierzonych celów zawodowych.

Przeważająca	większość	uczniów	ostatnich	klas	szkół	ponadpodstawowych	chce ze swojego przyszłego 
zawodu czerpać satysfakcję (76,5%)	oraz	otrzymywać wysokie wynagrodzenie za wykonywaną  
pracę (71,3%).	Najrzadziej	respondentom	zależy	na	tym,	by	zawód	budował	ich	szacunek	w	społe- 

	 czeństwie	(9,6%)	i	dawał	im	możliwość	wpływu	na	otoczenie	(9,4%).

Młodzież	kończąca	edukację	w	szkołach	ponadpodstawowych	bardzo optymistycznie postrzega 
swoją przyszłość zawodową.	Ponad 76,1%	uczniów	ocenia	ją	pozytywnie	(suma	odpowiedzi	 
„Zdecydowanie	pozytywnie”	–	24,7%	i	„Raczej	pozytywnie”	–	51,4%).

Tylko	3,5%	uczniów	kończących	naukę	w	szkole	ponadpodstawowej	ocenia, że program nauczania  
w bardzo dużym stopniu przygotowuje ich do zawodu,	który	planują	wykonywać.	Na	przeciwległym	 
biegunie	znajduje	się	67,8% młodzieży uważającej,	że	w	ramach	dotychczasowej	edukacji	otrzymują  
jedynie niski	(30,9%)	lub	bardzo niski	(37%)	stopień	przygotowania	do	planowanego	zawodu.	Jako	 
dane	kontrastowe	warto	wskazać,	że	prawie połowa (49,6%)	uczniów	szkół	branżowych	uważa,	że  
edukacja szkolna przygotowuje ich do wykonywania zawodu w bardzo dużym lub dużym stopniu  
(druga	połowa	jest	przeciwnego	zdania).		

Najważniejsze wnioski
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Plany edukacyjne uczniów
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Czterech na dziesięciu (43,9%) uczniów po ukończeniu szkoły  
ponadpodstawowej zamierza jednocześnie kontynuować naukę  
i pracować. Na wybór jednej z tych aktywności decyduje się co 
piąty respondent – kontynuacja nauki (19,8%), podjęcie pracy 
(20,0%). Natomiast 15% uczniów nie podjęło jeszcze decyzji  
w tej kwestii.

 Kontynuować naukę i pracować
 Podjąć pracę
 Kontynuować naukę
 Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)
 Inne

Co zamierzasz po ukończeniu  
szkoły ponadpodstawowej?

43,9%

20,0%

19,8%

14,9%

1,4%

Wykres 1
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44,1%

22,6%

57,8% 17,4%

31,0%

23,8% 1,0%

2,3%

Chłopcy po zakończeniu edukacji na poziomie ponadpodstawo-
wym zdecydowanie częściej niż dziewczęta zamierzają pracować 
(różnica 13,6 pp.). Z kolei dziewczęta częściej deklarują chęć  
dalszego kształcenia i podjęcia jakiejś formy zarobkowej  
(57,8% vs. 44,1%).

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

 Mężczyzna
 Kobieta

Kontynuować 
naukę i pracować

Kontynuować 
naukę

Podjąć pracę

Inne

Co zamierzasz po ukończeniu szkoły ponadpodstawowej?

PŁEĆ

Wykres 2
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33,4%

57,5%

50,6%

49,4%

5,6%

33,2%

15,3%

35,7%

14,3%

1,9%

1,2%

1,8%

Rodzaj szkoły w istotny sposób determinuje plany na przyszłość 
młodych osób. Niemal co drugi uczeń (49,4%) szkoły branżowej  
I stopnia po zakończeniu edukacji planuje podjąć pracę. W techni-
kum na taki krok zdecydowałby się co trzeci uczeń (33,2%),  
a w liceum – 5,6% badanych. Ponad połowa uczniów techników 
(50,6%) i liceów (57,5%) zamierza jednocześnie kontynuować 
naukę i pracować.

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Kontynuować 
naukę i pracować

Kontynuować 
naukę

Podjąć pracę

Inne

Co zamierzasz po ukończeniu szkoły ponadpodstawowej?

RODZAJ SZKOŁY

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 3
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49,3%

53,2%

55,2%

28,7%

21,0%

13,5%

20,6%

24,0%

29,6%

1,4%

1,8%

1,7%

Deklaracja kontynuowania nauki po ukończeniu szkoły ponadpod-
stawowej zwiększa się wraz z wielkością miejscowości zamiesz-
kania ucznia. Na wsi ten odsetek wynosi 20,6%, a w miastach 
powyżej 100 tys. mieszkańców 29,6%. Odwrotną prawidłowość 
obserwujemy w przypadku zamiaru podjęcia pracy – na wsiach jest 
on częstszy niż w miastach.

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Kontynuować 
naukę i pracować

Kontynuować 
naukę

Podjąć pracę

Inne

Co zamierzasz po ukończeniu szkoły ponadpodstawowej?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 4
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Uczniowie ostatnich klas szkoły ponadpodstawowej najczęściej  
kontynuowaliby swoje nauczanie na kierunku psychologia, infor-
matyka, zarządzanie, medycyna i marketing (top 5 kierunków). 
Warto zauważyć, że 45,2% uczniów wskazało tylko jeden kierunek 
studiów, dwa kierunki wybrało 18,6% badanych, a trzy kierunki – 
36,1%.

6,2%

6,2%

15,9%

11,4%

8,7%

8,6%

8,0%

7,4%

7,3%

6,5%

Prawo

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.)

Psychologia

Informatyka

Zarządzanie

Medycyna

Marketing

Ekonomia

Finanse i rachunkowość

Sztuka

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?

Wykres 5

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Dziewczęta częściej niż chłopcy zamierzają kontynuować naukę 
na takich kierunkach, jak: psychologia, medycyna czy filologia. 
Natomiast chłopcy przeważnie planują studiować: informatykę, 
mechanikę, budowę maszyn oraz Game Development (tworzenie 
gier komputerowych). 

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę? 

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

8,8%
5,2%

10,1%
3,6%

9,9%
4,7%

8,8%
8,1%

8,0%
9,4%

10,7%
7,5%

13,4%
5,6%

11,4%
8,7%

3,7%
26,1%

26,3%
8,2%

Prawo

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.)

Psychologia

Informatyka

Zarządzanie

Medycyna

Marketing

Ekonomia

Finanse i rachunkowość

Sztuka

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 6

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Uczniowie szkół branżowych zdecydowanie częściej niż responden-
ci z pozostałych analizowanych szkół aspirują do nauki na kierun-
kach: mechanika i budowa maszyn, budownictwo, a także wyrażają 
chęć podjęcia kształcenia przygotowującego do wykonywania  
konkretnego zawodu. Uczniowie liceów ogólnokształcących 
częściej chcieliby studiować psychologię i medycynę, natomiast 
uczniowie techników wybierają informatykę i logistykę.

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę? 

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Prawo

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.)

Psychologia

Informatyka

Zarządzanie

Medycyna

Marketing

Ekonomia

Finanse i rachunkowość

Sztuka

21,9%
15,8%

14,0%

8,1%
19,8%

8,1%

10,0%
11,4%

4,3%

15,8%
4,6%

4,6%

7,5%
11,2%

9,8%

8,1%
10,1%

2,9%

7,8%
9,7%

5,8%

8,4%
7,1%

5,5%

10,3%
5,0%

1,0%

9,2%
5,1%

6,7%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 7

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Miejsce zamieszkania nie jest zmienną różnicującą wybór kierunku, 
na jakim uczniowie chcieliby podjąć naukę.

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

18,8%
18,2%

18,7%

15,5%
15,0%

12,6%

9,9%
8,8%

11,1%

9,8%
12,2%

9,2%

9,1%
8,0%

10,0%

8,2%
9,2%

8,7%

8,5%
7,0%

9,2%

6,8%
10,8%

6,9%

7,8%
8,4%

6,4%

7,2%
8,3%

6,8%
Prawo

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.)

Psychologia

Informatyka

Zarządzanie

Medycyna

Marketing

Ekonomia

Finanse i rachunkowość

Sztuka

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 8

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Spośród osób, które chciałyby kontynuować naukę po zakończeniu 
obecnego poziomu edukacji, zdecydowana większość zamierza 
kształcić się na uczelniach wyższych. Warto zauważyć, że prawie co 
czwarty uczeń nie wie jeszcze, jaką ścieżkę edukacyjną wybierze.

Gdzie chcesz kontynuować naukę po ukończeniu 
szkoły, do której obecnie uczęszczasz?

 Na studiach licencjackich/inżynierskich/magisterskich
 W szkole policealnej
 W szkole branżowej II stopnia
 W technikum
 W liceum ogólnokształcącym
 W liceum zawodowym
 Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

68,9%

4,4%

3,8%

1,6%

1,3%

0,7%

23,8%

Wykres 9
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Nieznacznie więcej dziewcząt niż chłopców zamierza kontynuować 
naukę na studiach wyższych.

Gdzie chcesz kontynuować naukę po ukończeniu szkoły, do której obecnie  
uczęszczasz? 

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

91,2%

87,5%

7,7%

7,2%

3,8%

3,0% 1,2%

3,3%

1,6%

1,7% 0,8%

1,2%

Na studiach licencjackich/ 
inżynierskich/magisterskich

W szkole policealnej

W technikumW szkole branżowej II stopnia

W liceum zawodowymW liceum ogólnokształcącym

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 10
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Nie odnotowano istotnych różnic pomiędzy uczniami techników  
i liceów ogólnokształcących w kontekście dalszych planów związa-
nych z kontynuacją nauczania. Uczniowie szkół branżowych I stop-
nia, aby studiować, muszą najpierw zdać maturę, do której mogą 
przystąpić po ukończeniu szkoły branżowej II stopnia, dlatego 
porównywanie ich wyników z odpowiedziami uczniów z pozosta-
łych typów szkół nie jest do końca adekwatne.

Gdzie chcesz kontynuować naukę po ukończeniu szkoły, do której obecnie 
uczęszczasz?  

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

8,1%
96,9%
95,0%

5,0%
5,8%
5,9%

64,3%
0,2%
0,4%

15,5%
0,2%
2,0%

15,7%
0,7%
0,3%

9,2%
0,3%
0,3%

W szkole branżowej II stopnia

W technikum

W liceum ogólnokształcącym

W liceum zawodowym

W szkole policealnej

Na studiach licencjackich/inżynierskich/magisterskich

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 11
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Uczniowie mieszkający w miastach powyżej 100 tys. mieszkań-
ców nieznacznie częściej niż uczniowie z mniejszych miejscowości 
zamierzają kontynuować naukę na studiach.

Gdzie chcesz kontynuować naukę po ukończeniu szkoły, do której obecnie  
uczęszczasz? 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

88,3%
89,2%
93,7%

6,1%
6,0%
4,8%

5,3%
5,4%
3,2%

2,3%
2,4%
1,0%

1,9%
2,0%
0,4%

1,2%
0,9%
0,4%

W szkole branżowej II stopnia

W technikum

W liceum ogólnokształcącym

W liceum zawodowym

W szkole policealnej

Na studiach licencjackich/inżynierskich/magisterskich

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 12
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Ponad 40% uczniów szkół ponadpodstawowych chciałoby kontynu-
ować naukę we własnym mieście bądź województwie. Natomiast 
co czwarty (23,3%) wybrałby migrację do innego województwa,  
a prawie co dwudziesty (4,5%) wyjechałby za granicę.

Należy zauważyć, że częściej niż co czwarty uczeń szkoły ponad-
podstawowej (28,8%) nie wie, w jakim mieście bądź kraju chciałby 
kontynuować naukę.

Gdzie chcesz kontynuować naukę?

 W miejscowości, w której mieszkam
 W województwie, w którym mieszkam
 W innym województwie/mieście
 Za granicą
 Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

9,0%

34,4%

23,3%

4,5%

28,8%

Wykres 13



24

Dziewczęta częściej niż chłopcy zamierzają kontynuować naukę
poza miejscem swojego zamieszkania – w innym województwie  
lub mieście (różnica o 7,9 pp.).

Gdzie chcesz kontynuować naukę? 

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

14,7%

36,0%

11,0% 46,9%

50,3%

6,0%

36,0% 6,0%

28,1% 6,9%

W województwie, w którym mieszkamW miejscowości, w której mieszkam

Za granicąW innym województwie/mieście

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 14
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Uczniowie liceów ogólnokształcących częściej niż uczniowie szkół 
branżowych I stopnia i techników chcieliby kontynuować naukę 
w innym województwie/mieście niż w tym, w którym obecnie 
się uczą. Uczniowie szkół branżowych są w najmniejszym stopniu 
skłonni do migracji poza miejsce swojego zamieszkania.

Gdzie chcesz kontynuować naukę? 

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

32,6%
12,5%
8,8%

55,6%
41,6%
54,4%

8,6%
38,5%
31,0%

3,2%
7,5%
5,8%

W innym województwie/mieście

Za granicą

W województwie, w którym mieszkam

W miejscowości, w której mieszkam

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 15
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Uczniowie z dużych miast częściej niż z innych miejscowości  
chcieliby kontynuować naukę za granicą.

Gdzie chcesz kontynuować naukę?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

4,3%
7,7%
41,4%

57,6%
50,9%
21,4%

33,8%
34,6%
26,6%

4,3%
6,8%
10,5%

W innym województwie/mieście

Za granicą

W województwie, w którym mieszkam

W miejscowości, w której mieszkam

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 16
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Ponad czterech na dziesięciu uczniów, którzy chcieliby kontynu-
ować naukę po ukończeniu szkoły średniej, nie wie jeszcze, jaką 
uczelnię wybrać. Największą popularnością wśród respondentów 
cieszyły się takie uczelnie, jak Uniwersytet: Warszawski, Jagielloń-
ski, Wrocławski oraz Politechnika Warszawska i Wrocławska  
(top 5).

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

4,5%

4,5%

8,8%

8,0%

7,4%

7,4%

6,5%

5,7%

4,6%

4,6%

Politechnika Gdańska

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Uniwersytet Warszawski

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie

Politechnika Warszawska

Uniwersytet Wrocławski

Politechnika Wrocławska

Uniwersytet Gdański

Politechnika Poznańska

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie

Wykres 17

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Chłopcy częściej niż dziewczęta deklarują chęć studiowania na 
uczelniach ścisłych, np. na Politechnice: Warszawskiej, Wrocław-
skiej, Poznańskiej, Gdańskiej czy w Akademii Górniczo-Hutniczej  
w Krakowie.

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

5,9%
9,1%

9,3%
4,4%

4,3%
11,5%

5,7%
9,8%

11,6%
5,7%

7,4%
14,6%

13,8%
9,2%

8,4%
16,7%

15,1%
9,7%

15,7%
11,9%

Politechnika Gdańska

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Uniwersytet Warszawski

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie

Politechnika Warszawska

Uniwersytet Wrocławski

Politechnika Wrocławska

Uniwersytet Gdański

Politechnika Poznańska

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 18

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Uczniowie liceów ogólnokształcących częściej niż uczniowie z pozo-
stałych typów szkół wybierają studia na uniwersytetach, np. na Uni-
wersytecie: Warszawskim, Jagiellońskim, Wrocławskim, Gdańskim. 
Natomiast uczniowie szkół branżowych i techników częściej chcieliby 
studiować na politechnikach.

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Politechnika Gdańska

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Uniwersytet Warszawski

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie

Politechnika Warszawska

Uniwersytet Wrocławski

Politechnika Wrocławska

Uniwersytet Gdański

Politechnika Poznańska

Akademia Górniczo-Hutnicza
im. Stanisława Staszica w Krakowie

18,9%
8,7%

7,0%

16,3%
8,9%

7,2%

10,8%
12,7%

19,4%

14,0%
9,7%

6,2%

7,9%
14,0%

7,2%

11,3%
6,4%

9,1%

4,7%
10,4%

11,2%

6,6%
8,7%

2,5%

8,8%
5,5%

4,4%

6,3%
8,1%

10,7%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 19

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Miejsce zamieszkania nie jest zmienną różnicującą wybór uczelni, 
na której chcieliby kontynuować naukę respondenci.

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Politechnika Gdańska

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Uniwersytet Warszawski

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie

Politechnika Warszawska

Uniwersytet Wrocławski

Politechnika Wrocławska

Uniwersytet Gdański

Politechnika Poznańska

Akademia Górniczo-Hutnicza
im. Stanisława Staszica w Krakowie

12,1%
19,9%

13,1%

11,2%
12,6%

14,1%

11,4%
12,8%

12,0%

13,2%
11,2%

11,2%

11,7%
9,2%

10,0%

10,0%
7,7%

9,1%

8,0%
5,7%

7,7%

5,8%
8,0%

8,2%

7,7%
6,9%

7,1%

8,0%
5,7%

7,3%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 20

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Uczniowie kończący szkołę ponadpodstawową, którzy chcieli-
by kontynuować naukę za granicą, najczęściej wskazują Wielką 
Brytanię (21,4%), Holandię (11,3%) oraz Niemcy (9,3%). Niemal 
co dziesiąty uczeń (8,1%) chciałby wyjechać na studia do Stanów 
Zjednoczonych.

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?

2,2%

3,3%

21,4%

11,3%

9,3%

8,1%

7,7%

6,4%

5,1%

3,8%

Japonia

Norwegia

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Hiszpania

Włochy

Wykres 21

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Zarówno chłopcy, jak i dziewczęta, deklarując chęć studiowania 
poza granicami Polski, najczęściej wskazują Wielką Brytanię,  
Holandię i Niemcy.

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

1,4%
4,3%

3,6%
4,3%

4,8%
4,5%

8,1%
3,8%

8,3%
7,0%

9,0%
9,8%

9,5%
10,1%

9,9%
12,9%

16,4%
10,4%

27,1%
24,6%

Japonia

Norwegia

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Hiszpania

Włochy

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 22

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Uczniowie liceum i technikum, którzy chcieliby kontynuować naukę 
za granicą, najchętniej wyjechaliby na studia do Wielkiej Brytanii. 
Uczniowie technikum, rzadziej niż przedstawiciele pozostałych 
typów szkół, zdecydowaliby się na studia w Holandii. Warto odno-
tować fakt, że uczniowie szkół branżowych chętniej od pozostałych 
kontynuowaliby naukę w krajach, takich jak: Niemcy (15,7% vs. LO 
– 10,5%; technikum – 11,9%) czy Norwegia (11,0% vs. LO – 2,0%; 
technikum – 6,3%).

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Japonia

Norwegia

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Hiszpania

Włochy

1,9%
4,2%

0,0%

2,0%
6,3%

11,0%

6,8%
1,4%

6,2%

7,4%
4,9%

0,0%

7,7%
7,6%

10,1%

9,8%
9,0%

5,2%

8,8%
11,7%

4,9%

10,5%
11,9%

15,7%

17,9%
6,9%

18,3%

25,8%
27,2%

14,5%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 23

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Niezależnie od wielkości miejsca zamieszkania uczniowie chcący 
studiować poza granicami Polski, najchętniej wybraliby naukę  
w Wielkiej Brytanii. Mieszkańcy dużych miast częściej niż pozostali 
wskazują Holandię jako kraj, w którym chcieliby kontynuować 
edukację.

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Japonia

Norwegia

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Hiszpania

Włochy

2,2%
3,4%

2,5%

4,9%
3,4%

3,4%

1,7%
7,8%

4,5%

4,4%
8,6%

5,6%

10,5%
5,7%

6,7%

9,2%
8,9%

10,0%

11,4%
7,3%

10,7%

10,5%
11,1%

12,2%

10,8%
19,7%

10,1%

25,8%
26,9%

25,1%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 24

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Plany zawodowe uczniów
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Częściej niż co piąty uczeń ostatniej klasy szkoły ponadpodstawo-
wej (22,5%) nie ma pewności, w której branży chciałby znaleźć za-
trudnienie po ukończeniu szkoły. Pozostali respondenci najczęściej 
chcieliby podjąć pracę związaną z dziedzinami informatyki (10,3%) 
i psychologii (9,4%). Branże te łączą się z kierunkami studiów, na 
których uczestnicy badania najchętniej kontynuowaliby naukę po 
ukończeniu szkoły średniej. 

W jakiej branży chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu szkoły średniej?

5,7%

5,7%

10,3%

9,4%

8,0%

6,5%

6,5%

6,3%

6,2%

6,1%

Handel

Sport

Informatyka

Psychologia

Medycyna

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Rozrywka, sztuka

Języki obce

Gry komputerowe

Usługi

Wykres 25

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Chłopcy częściej preferują branże techniczne – powiązane  
z informatyką, tworzeniem gier komputerowych, budownictwem 
oraz mechaniką i budową maszyn. Dziewczęta po ukończeniu  
szkoły średniej wyraźnie chętniej podjęłyby pracę związaną  
z takimi dziedzinami, jak: psychologia, medycyna, rozrywka,  
sztuka oraz języki obce.

W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły średniej?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

6,2%
7,8%

5,0%
9,3%

7,5%
7,3%

4,2%
11,5%

11,1%
4,2%

10,8%
4,8%

7,5%
8,5%

14,4%
4,8%

18,3%
4,1%

3,8%
22,4%

Handel

Sport

Informatyka

Psychologia

Medycyna

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Rozrywka, sztuka

Języki obce

Gry komputerowe

Usługi

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 26

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Uczniowie po ukończeniu szkoły branżowej I stopnia częściej niż po-
zostali uczestnicy badania chcieliby podjąć pracę w obszarze handlu, 
budownictwa oraz mechaniki i budowy maszyn. Przedstawiciele 
ostatnich klas licealnych swoją działalność zawodową najchętniej 
wiązaliby z psychologią i medycyną, natomiast uczniowie technikum 
preferują informatykę i logistykę.  

W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły średniej?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Handel

Sport

Informatyka

Psychologia

Medycyna

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Rozrywka, sztuka

Języki obce

Gry komputerowe

Usługi

8,5%
17,6%

5,1%

16,8%
8,3%

6,2%

18,3%
4,4%

2,4%

8,2%
8,2%

5,9%

10,5%
6,7%

4,1%

11,8%
5,8%

1,6%

5,2%
9,7%

7,9%

5,0%
9,1%

9,2%

7,7%
5,9%

9,7%

3,8%
7,9%

14,7%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 27

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Zainteresowanie branżą związaną z informatyką rośnie wraz z wiel-
kością miejsca zamieszkania. Na przeciwległym biegunie znajdują 
się natomiast służby mundurowe – tę branżę częściej preferują 
mieszkańcy wsi niż uczniowie pochodzący z miast. Inklinacje do 
podjęcia pracy związanej z dziedziną psychologii są podobne,  
niezależnie od miejsca zamieszkania.

W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły średniej?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Handel

Sport

Informatyka

Psychologia

Medycyna

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Rozrywka, sztuka

Języki obce

Gry komputerowe

Usługi

6,8%
5,4%

7,6%

7,2%
7,3%

6,8%

6,7%
6,5%

8,2%

8,2%
8,1%

7,2%

9,0%
9,5%

6,3%

8,3%
11,4%

6,5%

7,5%
5,7%

9,0%

10,0%
12,1%

8,9%

11,7%
11,8%

11,3%

13,4%
15,7%

11,1%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 28

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Przyszli absolwenci szkół ponadpodstawowych najczęściej chcie-
liby zająć się pracą w zawodach, takich jak: psycholog/terapeuta 
(10,5%), programista (9,3%) oraz w specjalizacjach związanych 
z medycyną – lekarz/stomatolog/pracownik usług medycznych 
(9,1%). Warto zwrócić uwagę, że 24,1% osób zbliżających się do 
końca ponadpodstawowego etapu edukacji nie ma pewności co  
do wyboru swojego przyszłego zawodu.

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu edukacji?

5,1%

5,7%

10,5%

9,3%

9,1%

7,0%

6,9%

6,5%

6,3%

6,2%

Logistyk

Trener/dietetyk

Psycholog/terapeuta itp.

Programista

Lekarz/stomatolog/pracownik usług medycznych

Artysta

Inżynier (produkcja, budownictwo, automatyka itp.)

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Gra�k komputerowy

Informatyk

Wykres 29

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Chłopcy chętniej podjęliby pracę w zawodach, takich jak: progra-
mista, inżynier, informatyk. Dziewczęta natomiast swoją przyszłość 
zawodową łączą bardziej z pracą na stanowiskach: psycholog/tera-
peuta, lekarz/stomatolog, artysta, a także księgowy czy architekt.

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

5,5%
7,2%

7,5%
6,5%

1,8%
15,2%

7,1%
8,7%

7,4%
8,8%

3,8%
14,6%

11,2%
5,3%

15,7%
5,4%

3,3%
21,9%

19,6%
4,3%

Logistyk

Trener/dietetyk

Psycholog/terapeuta itp.

Programista

Lekarz/stomatolog/pracownik usług medycznych

Artysta

Inżynier (produkcja, budownictwo, automatyka itp.)

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Gra�k komputerowy

Informatyk

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 30

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Przedstawiciele szkół branżowych I stopnia częściej chcieliby zająć 
się pracą jako kierowca zawodowy, handlowiec lub sportowiec. 
Przyszli absolwenci liceum skłanialiby się do wykonywania zawodu 
psychologa/terapeuty lub lekarza/stomatologa. Uczniowie kończący 
technikum najchętniej znaleźliby natomiast zatrudnienie na sta-
nowiskach: programisty, informatyka, grafika komputerowego czy 
logistyka.

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Logistyk

Trener/dietetyk

Psycholog/terapeuta itp.

Programista

Lekarz/stomatolog/
pracownik usług medycznych

Artysta

Inżynier (produkcja, budownictwo, 
automatyka itp.)

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Gra�k komputerowy

Informatyk

17,0%
9,4%

8,2%

7,6%
16,6%

4,9%

18,9%
4,4%

1,9%

10,2%
7,5%

5,0%

7,6%
9,9%

5,9%

8,0%
7,8%

9,1%

5,5%
10,8%

4,4%

3,9%
12,3%

3,4%

7,2%
6,9%

6,9%

3,7%
9,5%

3,4%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 31

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Niezależnie od miejsca zamieszkania uczniowie wskazywali podob-
nie na trzy najbardziej preferowane zawody.

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Logistyk

Trener/dietetyk

Psycholog/terapeuta itp.

Programista

Lekarz/stomatolog/
pracownik usług medycznych

Artysta

Inżynier (produkcja, budownictwo, 
automatyka itp.)

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.)

Gra�k komputerowy

Informatyk

13,1%
12,2%

13,1%

12,1%
13,1%

10,4%

10,9%
13,8%

10,2%

8,9%
10,4%

7,7%

8,1%
9,9%

8,3%

7,5%
5,5%

9,5%

8,0%
9,0%

7,2%

7,8%
9,0%

6,9%

7,8%
6,4%

6,8%

6,5%
5,2%

6,6%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 32

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Co trzeci uczeń kończący szkołę ponadpodstawową (34,5%) nie ma 
jeszcze pewności, co do miejsca, w którym chciałby podjąć pracę 
po ukończeniu edukacji. Co czwarty ankietowany (26,5%) chciałby 
pracować w województwie, w którym obecnie mieszka, natomiast 
co piąty (20,3%) najchętniej podjąłby pracę za granicą.

Gdzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu  
edukacji?

 W miejscowości, w której mieszkam
 W województwie, w którym mieszkam
 W innym województwie/mieście
 Za granicą
 Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

11,3%

26,5%

7,3%

20,3%

34,5%

Wykres 33
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Po ukończeniu edukacji chłopcy częściej niż dziewczęta chcieliby 
pracować w miejscowości, w której mieszkają. Jednocześnie chłop-
cy również nieco częściej deklarują, że najchętniej podjęliby pracę 
za granicą.

Gdzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

20,2%

8,0%

14,6% 42,3%

38,7%

14,1% 29,0%

33,1%

W województwie, w którym mieszkamW miejscowości, w której mieszkam

Za granicąW innym województwie/mieście

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 34
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Przedstawiciele szkół branżowych I stopnia wyraźnie częściej 
deklarują, że po zakończeniu nauki woleliby pracować w miejscu 
swojego zamieszkania. Uczniowie liceów najchętniej decydowaliby 
się na migracje wewnętrzne, podejmując pracę w innym mieście lub 
województwie w Polsce.

Gdzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

28,6%
14,6%
16,4%

35,8%
39,3%
42,6%

4,9%
14,8%
10,1%

30,7%
31,3%
30,9%

W innym województwie/mieście

Za granicą

W województwie, w którym mieszkam

W miejscowości, w której mieszkam

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 35
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Wraz ze wzrostem wielkości miejsca zamieszkania rośnie odsetek 
uczniów, którzy chcieliby wyjechać za granicę w celu podjęcia 
pracy. Z drugiej strony to mieszkańcy największych miast również 
najczęściej decydowaliby się na rozwijanie swojej kariery zawodo-
wej w obecnym miejscu zamieszkania.

Gdzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

11,9%
16,3%
35,3%

49,3%
38,4%
18,7%

10,5%
13,0%
9,6%

28,3%
32,3%
36,5%

W innym województwie/mieście

Za granicą

W województwie, w którym mieszkam

W miejscowości, w której mieszkam

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 36
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Uczniowie, którzy po ukończeniu edukacji chcieliby podjąć pracę 
poza granicami Polski, najczęściej wskazują kraje Europy Zachod-
niej, takie jak: Niemcy (23,6%), Wielka Brytania (14,3%) i Holandia 
(12,6%). Co dziesiąty uczeń, deklarujący chęć podjęcia pracy za 
granicą, szukałby zatrudnienia w Stanach Zjednoczonych.

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

2,6%

3,1%

23,6%

14,3%

12,6%

10,2%

6,6%

6,1%

4,5%

3,9%

Kanada

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Szwajcaria

Hiszpania

Włochy

Wykres 37

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Dziewczęta częściej chciałyby pracować w Wielkiej Brytanii,  
Hiszpanii oraz we Włoszech. Chłopcy natomiast preferowaliby 
podjęcie pracy w Niemczech i Szwajcarii.

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

2,5%
3,2%

3,7%
3,0%

6,0%
2,5%

4,2%
5,4%

8,1%
5,2%

5,1%
9,1%

10,2%
11,7%

14,4%
12,9%

19,4%
11,9%

21,6%
29,1%

Kanada

Wielka Brytania

Holandia

Niemcy

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwecja

Dania

Szwajcaria

Hiszpania

Włochy

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 38

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Podjęcie pracy w Niemczech i Holandii najczęściej preferują
uczniowie ostatnich klas szkół branżowych I stopnia. Do tych dwóch
państw najmniej chętnie w celach zawodowych wyjechaliby
absolwenci liceów. Z drugiej strony przedstawiciele liceów chętniej
niż uczniowie z pozostałych typów szkół chcieliby pracować  
w krajach anglojęzycznych – w Wielkiej Brytanii i Stanach
Zjednoczonych.

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

Kanada

Dania

Niemcy

Wielka Brytania

Holandia

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwajcaria

Hiszpania

Szwecja

Włochy

14,9%
28,6%

43,5%

21,1%
13,0%

9,2%

8,9%
15,2%

20,8%

13,5%
10,9%

4,3%

6,2%
8,3%

5,5%

9,7%
5,1%

3,8%

4,1%
5,4 %

4,6%

6,2%
3,4%

1,7%

3,9%
3,1%

2,6%

4,0%
2,8%

0,0%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 39

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Pracę w Niemczech najchętniej podjęliby mieszkańcy wsi.  
Natomiast mieszkańcy miast najczęściej deklarują, że wyjechaliby  
w celach zarobkowych do krajów anglojęzycznych (Wielkiej  
Brytanii, Stanów Zjednoczonych).

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

Kanada

Dania

Niemcy

Wielka Brytania

Holandia

Stany Zjednoczone Ameryki (USA)

Szwajcaria

Hiszpania

Szwecja

Włochy

23,1%
17,5%

30,7%

17,1%
18,3%

13,0%

13,2%
11,5%

14,8%

12,1%
13,2%

9,2%

6,4%
7,0%

7,8%

6,4%
7,8%

6,2%

6,2%
2,5%

4,7%

3,3%
6,3%

4,0%

3,5%
4,6%

2,6%

3,7%
3,7%

1,9%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 40

* Tabela z pełnymi danymi dostępna w aneksie.
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Co trzeci (35,1%) uczeń za zdecydowanie najbardziej atrakcyjną 
formę pracy uważa prowadzenie własnej działalności gospodar-
czej. Pozostałe miejsca pracy, które cieszą się popularnością wśród 
respondentów, to: praca w międzynarodowej firmie (30,3%) oraz 
praca w firmie rodzinnej (22,4%).

Jak oceniasz atrakcyjność poniższych miejsc  
pracy?

Własna działalność gospodarcza

Praca w małej lub średniej �rmie

Praca w �rmie rodzinnej

Praca w �rmie lokalnej

Praca w dużej �rmie (powyżej 250 pracowników)

Inne prace niewykonywane w siedzibie �rmy (telepraca itp.)

Praca w administracji, instytucjach publicznych

Prowadzenie gospodarstwa domowego

Praca w sektorze pozarządowym (NGO)

Praca w rolnictwie

82,9% 7,4% 9,8%
Praca w międzynarodowej �rmie

81,8% 9,0% 9,2%

78,7% 8,0% 11,6%

77,5% 11,2% 11,4%

74,5% 12,1% 13,4%

66,7% 18,8% 14,3%

55,5% 26,8% 17,7%

48,3% 36,4% 15,3%

47,9% 36,0% 16,0%

39,1% 24,1% 36,7%

36,9% 50,0% 13,1%

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 41

 Odpowiedzi: Zdecydowanie dobrze + Dobrze + Raczej dobrze
 Odpowiedzi: Zdecydowanie źle + Źle + Raczej źle
 Trudno powiedzieć
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Zarówno chłopcy, jak i dziewczęta oceniają, że najmniej atrakcyj-
nym miejscem pracy jest rolnictwo – mniej niż połowa (48,0%) 
chłopców i tylko jedna trzecia (37,6%) dziewcząt jest zainteresowa-
na pracą w tym obszarze. 

Jak oceniasz atrakcyjność poniższych miejsc pracy?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

61,8%
51,5%

53,6%
61,1%

60,0%
63,9%

68,7%
66,1%

79,3%
76,5%

86,6%
85,4%

86,8%
88,1%

90,0%
90,3%

92,2%
89,6%

93,3%
90,2%

37,6%
48,0%

Własna działalność gospodarcza

Praca w małej lub średniej �rmie

Praca w �rmie rodzinnej

Praca w �rmie lokalnej

Praca w dużej �rmie (powyżej 250 pracowników)

Inne prace niewykonywane w siedzibie �rmy (telepraca itp.)

Praca w administracji, instytucjach publicznych

Prowadzenie gospodarstwa domowego

Praca w sektorze pozarządowym (NGO)

Praca w rolnictwie

Praca w międzynarodowej �rmie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 42



54

Uczniowie szkół branżowych I stopnia zdecydowanie częściej od 
swoich rówieśników uczęszczających do liceów ogólnokształcących  
i techników wyrażają zainteresowanie pracą w rolnictwie, admini-
stracji czy prowadzeniem gospodarstwa domowego.

Jak oceniasz atrakcyjność poniższych miejsc pracy?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

93,4%
92,2%

84,4%

90,7%
91,6%

88,8%

89,1%
91,0%

90,0%

85,7%
88,6%

88,0%

84,6%
87,3%

85,1%

78,8%
78,4%

72,9%

66,3%
67,9%

69,6%

64,0%
61,1%

58,3%

47,0%
60,9%

76,6%

52,8%
57,8%

70,9%

31,7%
45,2%

70,1%

Własna działalność gospodarcza

Praca w małej lub średniej �rmie

Praca w �rmie rodzinnej

Praca w �rmie lokalnej

Praca w dużej �rmie (powyżej 250 pracowników)

Inne prace niewykonywane w siedzibie �rmy (telepraca itp.)

Praca w administracji, instytucjach publicznych

Prowadzenie gospodarstwa domowego

Praca w sektorze pozarządowym (NGO)

Praca w rolnictwie

Praca w międzynarodowej �rmie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 43



55

Uczniowie z miast rzadziej od rówieśników zamieszkujących tereny 
wiejskie interesują się pracą w rolnictwie i administracji publicznej. 
Atrakcyjność reszty przedstawionych w kwestionariuszu miejsc 
pracy nie jest zależna od miejsca zamieszkania.

Jak oceniasz atrakcyjność poniższych miejsc pracy?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

92,0%
93,0%

91,4%

91,0%
89,9%

91,3%

90,5%
88,7%

90,4%

87,7%
84,9%

88,1%

85,7%
86,0%

86,3%

78,7%
77,5%

77,7%

67,3%
63,1%

69,1%

61,4%
60,4%

62,8%

54,8%
50,6%

60,7%

56,4%
44,1%

62,0%

38,7%
30,9%

48,9%

Własna działalność gospodarcza

Praca w małej lub średniej �rmie

Praca w �rmie rodzinnej

Praca w �rmie lokalnej

Praca w dużej �rmie (powyżej 250 pracowników)

Inne prace niewykonywane w siedzibie �rmy (telepraca itp.)

Praca w administracji, instytucjach publicznych

Prowadzenie gospodarstwa domowego

Praca w sektorze pozarządowym (NGO)

Praca w rolnictwie

Praca w międzynarodowej �rmie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 44



56

Ponad połowa (54,7%) uczniów ostatnich klas szkół ponadpod-
stawowych bierze pod uwagę prowadzenie w przyszłości własnej 
działalności gospodarczej.

Czy rozważasz prowadzenie własnej działalności 
gospodarczej?

18,2%

21,0%

15,5%

17,7%

7,3%

3,4%

16,9%

Tak

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Raczej nie

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

Nie

Zdecydowanie nie

Wykres 45
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Chłopcy częściej od swoich rówieśniczek przewidują możliwość 
prowadzenia własnej działalności gospodarczej. Prawie trzech na 
czterech (73,2%) chłopców rozważa taką możliwość.

Czy rozważasz prowadzenie własnej działalności gospodarczej?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

40,8%
26,8%

59,2%
73,2%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Uczniowie techników najczęściej łączą swoją przyszłość zawodową  
z prowadzeniem własnej działalności gospodarczej.

Czy rozważasz prowadzenie własnej działalności gospodarczej? 

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

64,4%
61,2%
69,8%

35,6%
38,8%
30,2%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Miejsce zamieszkania ucznia nie wpływa znacząco na decyzję  
o prowadzeniu w przyszłości działalności gospodarczej.

Czy rozważasz prowadzenie własnej działalności gospodarczej? 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

66,7%
65,5%
64,0%

33,3%
34,5%
36,0%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 48
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Cele zawodowe a poczucie szczęścia 
i ocena perspektyw na przyszłość
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Prawie 80% uczniów ostatnich klas szkół średnich uzależnia bycie 
szczęśliwym od osiągnięcia celów zawodowych. 

Czy osiągniecie przez Ciebie zamierzonych celów 
zawodowych będzie warunkiem Twojego szczęścia 
w przyszłości?

25,7%

26,4%

26,8%

6,9%

2,8%

1,2%

10,2%

Tak

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Raczej nie

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

Nie

Zdecydowanie nie

Wykres 49
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Zdecydowana większość dziewcząt i chłopców uzależnia bycie 
szczęśliwym od realizacji celów zawodowych. Płeć nie różnicuje 
odpowiedzi na to pytanie.

Czy osiągniecie przez Ciebie zamierzonych celów zawodowych będzie warunkiem 
Twojego szczęścia w przyszłości?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

11,1%
13,3%

88,9%
86,7%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Uczniowie kończący edukację we wszystkich rodzajach szkół śred-
nich podobnie oceniają związek między realizacją celów zawodo-
wych a byciem szczęśliwym. Prawie 90% z nich twierdzi, że spełnie-
nie w pracy jest konieczne do osiągnięcia szczęścia. 

Czy osiągniecie przez Ciebie zamierzonych celów zawodowych będzie warunkiem 
Twojego szczęścia w przyszłości?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

89,1%
87,4%
88,0%

10,9%
12,6%
12,0%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Bez względu na wielkość miejscowości zamieszkania młodzi ludzie 
kończąc szkołę ponadpodstawową, podobnie uzależniają swoje 
szczęście od realizacji własnych aspiracji zawodowych.

Czy osiągniecie przez Ciebie zamierzonych celów zawodowych będzie warunkiem 
Twojego szczęścia w przyszłości?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

88,2%
88,6%
85,5%

11,8%
11,4%
14,5%

Tak (Zdecydowanie tak + Tak + Raczej tak)

Nie (Zdecydowanie nie + Nie + Raczej nie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 52
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Przeważająca większość uczniów ostatnich klas szkół ponadpodsta-
wowych chce ze swojego przyszłego zawodu czerpać satysfakcję 
(76,5%) oraz otrzymywać wysokie wynagrodzenie za wykonywaną 
pracę (71,3%). Najrzadziej respondentom zależy na tym, by zawód 
dawał im możliwość wpływu na otoczenie (9,4%) i budował ich 
szacunek w społeczeństwie (9,6%).

Jak określił(a)byś swoje oczekiwania względem 
Twojej przyszłej pracy?

76,5%

Chcę mieć zawód dający mi zadowolenie/satysfakcję

71,3%

Chcę mieć zawód dający mi pieniądze, wysokie dochody

24,8%

Chcę mieć zawód dający mi niezależność

24,6%

Chcę mieć zawód pozwalający łączyć pracę zawodową i życie osobiste/rodzinne

22,7%

Chcę mieć zawód dający mi możliwość rozwoju, kariery

15,1%

Chcę mieć zawód pozwalający mi pomagać innym ludziom

9,6%

Chcę mieć zawód dający mi szacunek w społeczeństwie

9,4%

Chcę mieć zawód dający mi możliwość wpływania na otoczenie

5,3%

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem)

Wykres 53
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Uczennice ostatnich klas szkół ponadpodstawowych nieco częściej 
niż uczniowie chcą, by wykonywanie przyszłego zawodu wiązało się 
z pomaganiem innym ludziom. Prawie co piąta uczennica (19,4%) 
wskazuje, że spełnienie tego warunku przyniesie jej zadowolenie 
z wykonywanej pracy. Tego samego zdania jest tylko co dziewiąty 
(11,3%) uczeń.

Jak określił(a)byś swoje oczekiwania względem Twojej przyszłej pracy?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

9,3%
10,3%

8,8%
11,5%

19,4%
11,3%

23,1%
24,3%

27,6%
23,3%

26,1%
25,5%

74,4%
74,2%

81,2%
78,1%

Chcę mieć zawód dający mi zadowolenie/satysfakcję

Chcę mieć zawód dający mi pieniądze, wysokie dochody

Chcę mieć zawód dający mi niezależność

Chcę mieć zawód pozwalający łączyć pracę zawodową i życie osobiste/rodzinne

Chcę mieć zawód dający mi możliwość rozwoju, kariery

Chcę mieć zawód pozwalający mi pomagać innym ludziom

Chcę mieć zawód dający mi szacunek w społeczeństwie

Chcę mieć zawód dający mi możliwość wpływania na otoczenie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 54
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Zadowolenie i satysfakcja z wykonywania przyszłego zawodu jest 
najważniejsza dla uczniów liceów ogólnokształcących (83,1%). 
Uczniowie ci także nieco częściej od rówieśników z innych rodzajów 
szkół chcą w ramach pełnionych obowiązków służbowych pomagać 
innym ludziom. Co piąty uczeń liceum (21,2%) wskazuje to kryterium 
jako warunek zadowolenia z pracy.

Jak określił(a)byś swoje oczekiwania względem Twojej przyszłej pracy?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

83,1%
79,3%

69,2%

75,2%
75,8%

64,0%

26,6%
27,3%

15,8%

24,9%
26,6%

23,6%

23,4%
24,3%

21,4%

21,2%
12,1%

11,9%

10,6%
9,3%

11,6%

11,4%
8,4%

9,9%

Chcę mieć zawód dający mi zadowolenie/satysfakcję

Chcę mieć zawód dający mi pieniądze, wysokie dochody

Chcę mieć zawód dający mi niezależność

Chcę mieć zawód pozwalający łączyć pracę zawodową i życie osobiste/rodzinne

Chcę mieć zawód dający mi możliwość rozwoju, kariery

Chcę mieć zawód pozwalający mi pomagać innym ludziom

Chcę mieć zawód dający mi szacunek w społeczeństwie

Chcę mieć zawód dający mi możliwość wpływania na otoczenie

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Miejsce zamieszkania uczniów ostatnich klas ponadpodstawowych 
nie różnicuje znacząco wybieranych kryteriów zadowolenia z przy-
szłej pracy zawodowej.

Jak określił(a)byś swoje oczekiwania względem Twojej przyszłej pracy?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 56

79,9%
80,4%

79,4%

74,7%
74,6%

74,0%

26,3%
27,2%

25,0%

24,4%
25,6%

26,4%

23,8%
25,6%

22,9%

15,4%
17,5%

15,3%

9,7%
10,5%

10,1%

10,0%
11,2%

9,1%

Chcę mieć zawód dający mi zadowolenie/satysfakcję

Chcę mieć zawód dający mi pieniądze, wysokie dochody

Chcę mieć zawód dający mi niezależność

Chcę mieć zawód pozwalający łączyć pracę zawodową i życie osobiste/rodzinne

Chcę mieć zawód dający mi możliwość rozwoju, kariery

Chcę mieć zawód pozwalający mi pomagać innym ludziom

Chcę mieć zawód dający mi szacunek w społeczeństwie

Chcę mieć zawód dający mi możliwość wpływania na otoczenie
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Młodzież kończąca edukację w szkole średniej bardzo optymistycz-
nie postrzega swoją przyszłość zawodową. Ponad trzy czwarte 
badanych ocenia ją pozytywnie. 

W jaki sposób myślisz o swojej przyszłości 
zawodowej?

24,7%

51,4%

7,4%

2,4%

14,2%

Raczej pozytywnie

Raczej negatywnie

Zdecydowanie pozytywnie

Zdecydowanie negatywnie

Trudno powiedzieć

Wykres 57
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Płeć nie wpływa na ocenę przyszłości zawodowej uczniów szkół 
średnich. Dziewczęta i chłopcy oceniają ją tak samo pozytywnie.

W jaki sposób myślisz o swojej przyszłości zawodowej?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

11,9%
10,9%

88,1%
89,1%

Pozytywnie (Zdecydowanie pozytywnie + Raczej pozytywnie)

Negatywnie (Zdecydowanie negatywnie + Raczej negatywnie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Wykres 58
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Przyszli absolwenci szkoły branżowej I stopnia nieznacznie częściej 
oceniają pozytywnie swoją przyszłość zawodową niż ich rówieśnicy 
z liceów i techników.

W jaki sposób myślisz o swojej przyszłości zawodowej?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

93,2%
86,2%
89,4%

6,8%
13,8%
10,6%

Pozytywnie (Zdecydowanie pozytywnie + Raczej pozytywnie)

Negatywnie (Zdecydowanie negatywnie + Raczej negatywnie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Miejsce zamieszkania młodzieży kończącej naukę w szkole średniej 
nie wpływa na ich ocenę przyszłości zawodowej.

W jaki sposób myślisz o swojej przyszłości zawodowej?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

89,6%
87,7%
87,3%

10,4%
12,3%
12,7%

Pozytywnie (Zdecydowanie pozytywnie + Raczej pozytywnie)

Negatywnie (Zdecydowanie negatywnie + Raczej negatywnie)

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Ocena programu edukacji szkolnej 
przez uczniów
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Tylko 3,5% uczniów kończących szkołę średnią ocenia, że program 
edukacji szkolnej w bardzo dużym stopniu przygotowuje ich do 
zawodu, który planują wykonywać. 

Na przeciwległym biegunie znajduje się 67,8% młodzieży uważają-
cej, że w ramach dotychczasowej edukacji otrzymują jedynie niski 
(30,9%) lub bardzo niski (37%) stopień przygotowania do wykony-
wania planowanego zawodu.

W jakim stopniu, Twoim zdaniem, program  
edukacji szkolnej przygotowuje Cię do zawodu, 
który planujesz wykonywać w przyszłości?

3,5%

16,7%

30,9%

37,0%

12,0%

Dużym

Niskim

Bardzo dużym

Bardzo niskim

Trudno powiedzieć

Wykres 61
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Zdecydowana większość uczniów ostatnich klas szkół średnich – aż 
trzy czwarte chłopców i prawie 80% dziewcząt – twierdzi, że nauka 
w szkole nie przygotowuje ich do zawodu, który planują wykonywać.

W jakim stopniu, Twoim zdaniem, program edukacji szkolnej przygotowuje Cię do 
zawodu, który planujesz wykonywać w przyszłości?

PŁEĆ

 Mężczyzna
 Kobieta

79,4%
74,5%

20,6%
25,5%

Bardzo dużym + Dużym

Bardzo niskim + Niskim

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Uczniowie kończący naukę w szkołach branżowych I stopnia zdecy-
dowanie częściej od swoich rówieśników z innych rodzajów szkół 
średnich twierdzą, że nauka w szkole przygotowuje ich do wykony-
wanego w przyszłości zawodu.

W jakim stopniu, Twoim zdaniem, program edukacji szkolnej przygotowuje Cię do 
zawodu, który planujesz wykonywać w przyszłości?

RODZAJ SZKOŁY

 Szkoła branżowa I stopnia
 Liceum ogólnokształcące
 Technikum

49,6%
11,7%
26,3%

50,4%
88,3%
73,7%

Bardzo dużym + Dużym

Bardzo niskim + Niskim

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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Ponad 80% uczniów z największych miast ocenia, że program  
edukacji realizowany w szkole średniej przygotowuje ich do  
wykonywania zawodu w niskim i bardzo niskim stopniu.

W jakim stopniu, Twoim zdaniem, program edukacji szkolnej przygotowuje Cię do 
zawodu, który planujesz wykonywać w przyszłości?

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

 Wieś
 Miasta do 100 tys.
 Miasta powyżej 100 tys.

* W analizie ze zmiennymi demograficznymi nie uwzględniono odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
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24,6%
22,5%
18,8%

75,4%
77,5%
81,2%

Bardzo dużym + Dużym

Bardzo niskim + Niskim
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Aneks

Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?”

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?
Odpowiedzi

Częstości %

Psychologia 2151 15,9%

Informatyka 1545 11,4%

Zarządzanie 1180 8,7%

Medycyna 1156 8,6%

Marketing 1075 8,0%

Ekonomia 996 7,4%

Finanse i rachunkowość 982 7,3%

Sztuka 879 6,5%

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.) 840 6,2%

Prawo 833 6,2%

Mechanika i budowa maszyn 807 6,0%

Fizjoterapia 807 6,0%

Logistyka 790 5,9%

Game Development (gry komputerowe) 753 5,6%

Automatyka i robotyka 650 4,8%

Budownictwo 544 4,0%

Media cyfrowe 516 3,8%

Dziennikarstwo 516 3,8%

Biotechnologia 464 3,4%

Informatyka stosowana 404 3,0%

Stosunki międzynarodowe 393 2,9%

Weterynaria 374 2,8%

Administracja 361 2,7%

Stomatologia 359 2,7%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 358 2,7%

Kierunki przygotowujące do zawodu (np. kosmetologia, fryzjer, hydraulik, krawiectwo) 341 2,5%

Pielęgniarstwo 339 2,5%

Kierunki mundurowe (np. wojsko, policja, straż pożarna, służba więzienna) 242 1,8%

Krymilonogia/kryminalistyka/detektywistyka 213 1,6%

Kierunki związane ze zdrowiem (np. farmacja, optyk, położnictwo, dietetyka) 206 1,5%

Architektura (krajobrazu, wnętrz) 176 1,3%

Kierunki artysytczne (np. aktorstwo, wokalistyka, musical, teatrologia, film, reżyseria) 155 1,1%

Pedagogika 127 0,9%

Kierunki sportowe (np. AWF, trener personalny) 101 0,7%

Chemia (np. analityczna, jądrowa, medyczna, sądowa) 94 0,7%

Inne 1280 9,5%

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem) 2809 20,8%

Ogółem 25818 191,2%

Tabela do wykresu 5 (str. 15)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?” – PŁEĆ

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Psychologia 429 8,6% 1722 26,3% 2151 18,6%

Informatyka 1302 26,1% 243 3,7% 1545 13,4%

Zarządzanie 432 8,7% 748 11,4% 1180 10,2%

Medycyna 281 5,6% 876 13,4% 1156 10,0%

Marketing 372 7,5% 703 10,7% 1075 9,3%

Ekonomia 468 9,4% 527 8,0% 996 8,6%

Finanse i rachunkowość 405 8,1% 578 8,8% 982 8,5%

Sztuka 232 4,7% 647 9,9% 879 7,6%

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.) 181 3,6% 659 10,1% 840 7,3%

Prawo 258 5,2% 575 8,8% 833 7,2%

Mechanika i budowa maszyn 737 14,8% 70 1,1% 807 7,0%

Fizjoterapia 270 5,4% 537 8,2% 807 7,0%

Logistyka 412 8,3% 379 5,8% 790 6,9%

Game Development (gry komputerowe) 541 10,9% 212 3,2% 753 6,5%

Automatyka i robotyka 585 11,7% 65 1,0% 650 5,6%

Budownictwo 373 7,5% 172 2,6% 544 4,7%

Media cyfrowe 220 4,4% 296 4,5% 516 4,5%

Dziennikarstwo 142 2,9% 373 5,7% 516 4,5%

Biotechnologia 170 3,4% 294 4,5% 464 4,0%

Informatyka stosowana 338 6,8% 66 1,0% 404 3,5%

Stosunki międzynarodowe 148 3,0% 245 3,7% 393 3,4%

Weterynaria 72 1,4% 302 4,6% 374 3,2%

Administracja 148 3,0% 213 3,3% 361 3,1%

Stomatologia 70 1,4% 290 4,4% 359 3,1%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 206 4,1% 152 2,3% 358 3,1%

Kierunki przygotowujące do zawodu (np. kosmetolo-
gia, fryzjer, hydraulik, krawiectwo) 58 1,2% 284 4,3% 341 3,0%

Pielęgniarstwo 26 0,5% 312 4,8% 339 2,9%

Kierunki mundurowe (np. wojsko, policja, straż 
pożarna, służba więzienna) 152 3,1% 90 1,4% 242 2,1%

Krymilonogia/kryminalistyka/detektywistyka 24 0,5% 189 2,9% 213 1,8%

Kierunki związane ze zdrowiem (np. farmacja, optyk, 
położnictwo, dietetyka) 30 0,6% 176 2,7% 206 1,8%

Architektura (krajobrazu, wnętrz) 28 0,6% 149 2,3% 176 1,5%

Kierunki artysytczne (np. aktorstwo, wokalistyka, 
musical, teatrologia, film, reżyseria) 47 0,9% 108 1,6% 155 1,3%

Pedagogika 7 0,1% 120 1,8% 127 1,1%

Kierunki sportowe (np. AWF, trener personalny) 64 1,3% 37 0,6% 101 0,9%

Chemia (np. analityczna, jądrowa, medyczna, 
sądowa) 33 0,7% 61 0,9% 94 0,8%

Inne 634 12,7% 646 9,9% 1280 11,1%

Ogółem 9893 198% 13116 200% 23009 200%

Tabela do wykresu 6 (str. 16)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?” – RODZAJ SZKOŁY

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć 
naukę?

Rodzaj szkoły

OgółemSzkoła branżowa  
I stopnia

Liceum 
ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Psychologia 106 14,0% 1224 21,9% 821 15,8% 2151 18,6%

Informatyka 61 8,1% 455 8,1% 1029 19,8% 1545 13,4%

Zarządzanie 33 4,3% 558 10,0% 590 11,4% 1180 10,2%

Medycyna 34 4,6% 882 15,8% 240 4,6% 1156 10,0%

Marketing 74 9,8% 422 7,5% 580 11,2% 1075 9,3%

Ekonomia 22 2,9% 451 8,1% 523 10,1% 996 8,6%

Finanse i rachunkowość 44 5,8% 437 7,8% 502 9,7% 982 8,5%

Sztuka 42 5,5% 469 8,4% 369 7,1% 879 7,6%

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.) 8 1,0% 575 10,3% 257 5,0% 840 7,3%

Prawo 51 6,7% 515 9,2% 267 5,1% 833 7,2%

Mechanika i budowa maszyn 191 25,2% 205 3,7% 411 7,9% 807 7,0%

Fizjoterapia 23 3,1% 547 9,8% 236 4,5% 807 7,0%

Logistyka 38 5,0% 225 4,0% 528 10,2% 790 6,9%

Game Development (gry komputerowe) 41 5,4% 235 4,2% 477 9,2% 753 6,5%

Automatyka i robotyka 21 2,8% 209 3,7% 420 8,1% 650 5,6%

Budownictwo 71 9,5% 184 3,3% 288 5,6% 544 4,7%

Media cyfrowe 17 2,2% 176 3,1% 323 6,2% 516 4,5%

Dziennikarstwo 25 3,3% 292 5,2% 199 3,8% 516 4,5%

Biotechnologia 2 0,2% 325 5,8% 138 2,7% 464 4,0%

Informatyka stosowana 3 0,4% 160 2,9% 241 4,6% 404 3,5%

Stosunki międzynarodowe 9 1,2% 250 4,5% 134 2,6% 393 3,4%

Weterynaria 19 2,5% 203 3,6% 152 2,9% 374 3,2%

Administracja 13 1,7% 145 2,6% 204 3,9% 361 3,1%

Stomatologia 5 0,6% 308 5,5% 47 0,9% 359 3,1%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 13 1,7% 148 2,7% 197 3,8% 358 3,1%

Kierunki przygotowujące do zawodu (np. 
kosmetologia, fryzjer, hydraulik, krawiectwo) 121 16,0% 109 2,0% 111 2,1% 341 3,0%

Pielęgniarstwo 9 1,2% 242 4,3% 87 1,7% 339 2,9%

Kierunki mundurowe (np. wojsko, policja, 
straż pożarna, służba więzienna) 16 2,1% 109 1,9% 118 2,3% 242 2,1%

Krymilonogia/kryminalistyka/detektywistyka 3 0,4% 116 2,1% 94 1,8% 213 1,8%

Kierunki związane ze zdrowiem (np. farma-
cja, optyk, położnictwo, dietetyka) 8 1,0% 109 1,9% 89 1,7% 206 1,8%

Architektura (krajobrazu, wnętrz) 1 0,1% 109 1,9% 67 1,3% 176 1,5%

Kierunki artysytczne (np. aktorstwo, wokali-
styka, musical, teatrologia, film, reżyseria) 7 0,9% 93 1,7% 55 1,1% 155 1,3%

Pedagogika 2 0,2% 73 1,3% 52 1,0% 127 1,1%

Kierunki sportowe (np. AWF, trener personalny) 2 0,3% 58 1,0% 40 0,8% 101 0,9%

Chemia (np. analityczna, jądrowa, medycz-
na, sądowa) 0 0,0% 63 1,1% 31 0,6% 94 0,8%

Inne 80 10,6% 662 11,8% 538 10,4% 1280 11,1%

Ogółem 1212 160% 11341 203% 10456 201% 23009 200%

Tabela do wykresu 7 (str. 17)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć naukę?” – MIEJSCE  
ZAMIESZKANIA

Na jakim kierunku chciał(a)byś podjąć 
naukę?

Miejsce zamieszkania

Ogółem
Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 

100 tys.

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Psychologia 984 18,7% 755 18,8% 412 18,2% 2151 18,6%

Informatyka 666 12,6% 540 13,5% 339 15,0% 1545 13,4%

Zarządzanie 585 11,1% 396 9,9% 200 8,8% 1180 10,2%

Medycyna 487 9,2% 394 9,8% 276 12,2% 1156 10,0%

Marketing 528 10,0% 366 9,1% 182 8,0% 1075 9,3%

Ekonomia 459 8,7% 329 8,2% 208 9,2% 996 8,6%

Finanse i rachunkowość 482 9,2% 341 8,5% 159 7,0% 982 8,5%

Sztuka 364 6,9% 272 6,8% 243 10,8% 879 7,6%

Filologia (np. angielska, rosyjska itp.) 339 6,4% 312 7,8% 189 8,4% 840 7,3%

Prawo 356 6,8% 290 7,2% 187 8,3% 833 7,2%

Mechanika i budowa maszyn 397 7,5% 253 6,3% 157 6,9% 807 7,0%

Fizjoterapia 354 6,7% 290 7,2% 163 7,2% 807 7,0%

Logistyka 384 7,3% 281 7,0% 125 5,5% 790 6,9%

Game Development (gry komputerowe) 329 6,3% 277 6,9% 146 6,5% 753 6,5%

Automatyka i robotyka 298 5,7% 220 5,5% 132 5,8% 650 5,6%

Budownictwo 300 5,7% 173 4,3% 71 3,2% 544 4,7%

Media cyfrowe 211 4,0% 190 4,7% 116 5,1% 516 4,5%

Dziennikarstwo 229 4,3% 198 4,9% 89 3,9% 516 4,5%

Biotechnologia 197 3,7% 165 4,1% 102 4,5% 464 4,0%

Informatyka stosowana 168 3,2% 140 3,5% 96 4,2% 404 3,5%

Stosunki międzynarodowe 169 3,2% 133 3,3% 91 4,0% 393 3,4%

Weterynaria 186 3,5% 118 2,9% 70 3,1% 374 3,2%

Administracja 205 3,9% 116 2,9% 41 1,8% 361 3,1%

Stomatologia 157 3,0% 125 3,1% 78 3,4% 359 3,1%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 171 3,2% 139 3,5% 48 2,1% 358 3,1%

Kierunki przygotowujące do zawodu (np. 
kosmetologia, fryzjer, hydraulik, krawiectwo) 162 3,1% 133 3,3% 47 2,1% 341 3,0%

Pielęgniarstwo 185 3,5% 105 2,6% 48 2,1% 339 2,9%

Kierunki mundurowe (np. wojsko, policja, 
straż pożarna, służba więzienna) 141 2,7% 75 1,9% 25 1,1% 242 2,1%

Krymilonogia/kryminalistyka/detektywistyka 98 1,9% 79 2,0% 37 1,6% 213 1,8%

Kierunki związane ze zdrowiem (np. farma-
cja, optyk, położnictwo, dietetyka) 90 1,7% 78 1,9% 38 1,7% 206 1,8%

Architektura (krajobrazu, wnętrz) 75 1,4% 58 1,5% 42 1,9% 176 1,5%

Kierunki artysytczne (np. aktorstwo, wokali-
styka, musical, teatrologia, film, reżyseria) 54 1,0% 59 1,5% 42 1,8% 155 1,3%

Pedagogika 65 1,2% 40 1,0% 23 1,0% 127 1,1%

Kierunki sportowe (np. AWF, trener personalny) 50 0,9% 36 0,9% 15 0,6% 101 0,9%

Chemia (np. analityczna, jądrowa, medycz-
na, sądowa) 37 0,7% 29 0,7% 28 1,2% 94 0,8%

Inne 550 10,5% 441 11,0% 288 12,8% 1280 11,1%

Ogółem 10509 200% 7948 198% 4552 201% 23009 200%

Tabela do wykresu 8 (str. 18)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?”

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?
Odpowiedzi

Częstości %

Uniwersytet Warszawski 1135 8,8%

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie 1031 8,0%

Politechnika Warszawska 958 7,4%

Uniwersytet Wrocławski 957 7,4%

Politechnika Wrocławska 839 6,5%

Uniwersytet Gdański 734 5,7%

Politechnika Poznańska 594 4,6%

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie 590 4,6%

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu 582 4,5%

Politechnika Gdańska 581 4,5%

Uniwersytet Śląski w Katowicach 519 4,0%

Uniwersytet Łódzki 380 2,9%

Politechnika Łódzka 322 2,5%

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie 315 2,4%

Uniwersytet Rzeszowski 275 2,1%

Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu 250 1,9%

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie 214 1,7%

Uniwersytet Szczeciński 208 1,6%

Politechnika Rzeszowska im. Ignacego Łukasiewicza 207 1,6%

Krakowska Akademia im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego w Krakowie 188 1,5%

Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 117 0,9%

Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu 94 0,7%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 93 0,7%

Wyższa Szkoła Zarządzania w Warszawie 68 0,5%

SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny z siedzibą w Warszawie 68 0,5%

Akademia Leona Koźmińskiego 62 0,5%

Warszawska Uczelnia Medyczna im. Tadeusza Koźluka 62 0,5%

Akademia Ekonomiczno-Humanistyczna w Warszawie 59 0,5%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 49 0,4%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 47 0,4%

Collegium Humanum – Szkoła Główna Menedżerska 46 0,4%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 43 0,3%

Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Warszawie 36 0,3%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania z siedzibą w Rzeszowie 35 0,3%

Społeczna Akademia Nauk z siedzibą w Łodzi 31 0,2%

Akademia Polonijna w Częstochowie 27 0,2%

Akademia Finansów i Biznesu Vistula 25 0,2%

Wyższa Szkoła Biznesu – National Louis University z siedzibą w Nowym Sączu 24 0,2%

Uczelnia Techniczno-Handlowa im. Heleny Chodkowskiej 21 0,2%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania im. Józefa Tyszkiewicza w Bielsku-Białej 20 0,2%

Francusko-Polska Wyższa Szkoła Nowych Technik Informatyczno-Komunikacyjnych 5 0,0%

Inne 2024 15,7%

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem) 5580 43,3%

Ogółem 19516 151%

Tabela do wykresu 17 (str. 27)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować” – PŁEĆ

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Uniwersytet Warszawski 400 11,9% 735 15,7% 1135 14,1%

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie 328 9,7% 703 15,1% 1031 12,8%

Politechnika Warszawska 564 16,7% 394 8,4% 958 11,9%

Uniwersytet Wrocławski 310 9,2% 646 13,8% 957 11,9%

Politechnika Wrocławska 492 14,6% 347 7,4% 839 10,4%

Uniwersytet Gdański 193 5,7% 541 11,6% 734 9,1%

Politechnika Poznańska 329 9,8% 266 5,7% 594 7,4%

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie 387 11,5% 202 4,3% 590 7,3%

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu 149 4,4% 433 9,3% 582 7,2%

Politechnika Gdańska 305 9,1% 275 5,9% 581 7,2%

Uniwersytet Śląski w Katowicach 187 5,6% 332 7,1% 519 6,5%

Uniwersytet Łódzki 116 3,5% 264 5,6% 380 4,7%

Politechnika Łódzka 165 4,9% 157 3,4% 322 4,0%

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie 85 2,5% 230 4,9% 315 3,9%

Uniwersytet Rzeszowski 90 2,7% 185 4,0% 275 3,4%

Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu 57 1,7% 193 4,1% 250 3,1%

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie 66 2,0% 148 3,2% 214 2,7%

Uniwersytet Szczeciński 61 1,8% 147 3,2% 208 2,6%

Politechnika Rzeszowska im. Ignacego Łukasiewicza 99 3,0% 108 2,3% 207 2,6%

Krakowska Akademia im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego w Krakowie 56 1,7% 131 2,8% 188 2,3%

Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 39 1,1% 78 1,7% 117 1,5%

Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu 35 1,0% 59 1,3% 94 1,2%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 29 0,9% 64 1,4% 93 1,2%

Wyższa Szkoła Zarządzania w Warszawie 29 0,9% 39 0,8% 68 0,9%

SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny z siedzibą w Warszawie 12 0,4% 56 1,2% 68 0,8%

Akademia Leona Koźmińskiego 20 0,6% 42 0,9% 62 0,8%

Warszawska Uczelnia Medyczna im. Tadeusza Koźluka 13 0,4% 49 1,0% 62 0,8%

Akademia Ekonomiczno-Humanistyczna w Warszawie 19 0,6% 40 0,9% 59 0,7%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 13 0,4% 37 0,8% 49 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 14 0,4% 32 0,7% 47 0,6%

Collegium Humanum – Szkoła Główna Menedżerska 10 0,3% 36 0,8% 46 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 15 0,4% 29 0,6% 43 0,5%

Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Warszawie 13 0,4% 23 0,5% 36 0,4%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania z siedzibą w Rzeszowie 21 0,6% 14 0,3% 35 0,4%

Społeczna Akademia Nauk z siedzibą w Łodzi 8 0,2% 23 0,5% 31 0,4%

Akademia Polonijna w Częstochowie 11 0,3% 16 0,3% 27 0,3%

Akademia Finansów i Biznesu Vistula 13 0,4% 11 0,2% 25 0,3%

Wyższa Szkoła Biznesu – National Louis University (Nowy Sącz) 12 0,3% 13 0,3% 24 0,3%

Uczelnia Techniczno-Handlowa im. Heleny Chodkowskiej 12 0,4% 9 0,2% 21 0,3%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania im. Józefa Tyszkiewicza  
w Bielsku-Białej 13 0,4% 7 0,2% 20 0,2%

Francusko-Polska Wyższa Szkoła Nowych Technik  
Informatyczno-Komunikacyjnych 4 0,1% 1 0,0% 5 0,1%

Inne 854 25,4% 1170 25,0% 2024 25,2%

Ogółem 5649 168% 8287 177% 13935 173%

Tabela do wykresu 18 (str. 28)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować” – RODZAJ SZKOŁY

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

Rodzaj szkoły
Ogółem

Szkoła branżowa I stopnia Liceum ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Uniwersytet Warszawski 21 7,0% 819 18,9% 295 8,7% 1135 14,1%

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie 22 7,2% 707 16,3% 303 8,9% 1031 12,8%

Politechnika Warszawska 59 19,4% 467 10,8% 431 12,7% 958 11,9%

Uniwersytet Wrocławski 19 6,2% 608 14,0% 330 9,7% 957 11,9%

Politechnika Wrocławska 22 7,2% 340 7,9% 476 14,0% 839 10,4%

Uniwersytet Gdański 28 9,1% 490 11,3% 216 6,4% 734 9,1%

Politechnika Poznańska 34 11,2% 206 4,7% 355 10,4% 594 7,4%

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie 8 2,5% 285 6,6% 297 8,7% 590 7,3%

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu 13 4,4% 382 8,8% 186 5,5% 582 7,2%

Politechnika Gdańska 33 10,7% 272 6,3% 276 8,1% 581 7,2%

Uniwersytet Śląski w Katowicach 19 6,3% 286 6,6% 214 6,3% 519 6,5%

Uniwersytet Łódzki 9 2,9% 260 6,0% 111 3,3% 380 4,7%

Politechnika Łódzka 13 4,1% 160 3,7% 149 4,4% 322 4,0%

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie 6 2,1% 209 4,8% 100 2,9% 315 3,9%

Uniwersytet Rzeszowski 15 4,9% 133 3,1% 127 3,7% 275 3,4%

Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu 5 1,8% 151 3,5% 94 2,8% 250 3,1%

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie 7 2,1% 102 2,4% 106 3,1% 214 2,7%

Uniwersytet Szczeciński 14 4,7% 130 3,0% 64 1,9% 208 2,6%

Politechnika Rzeszowska im. Ignacego Łukasiewicza 5 1,7% 79 1,8% 122 3,6% 207 2,6%

Krakowska Akademia im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego 
w Krakowie 7 2,2% 87 2,0% 94 2,8% 188 2,3%

Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 1 0,3% 91 2,1% 25 0,7% 117 1,5%

Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu 4 1,3% 35 0,8% 55 1,6% 94 1,2%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 7 2,2% 20 0,5% 66 2,0% 93 1,2%

Wyższa Szkoła Zarządzania w Warszawie 1 0,5% 28 0,7% 39 1,1% 68 0,9%

SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny z siedzibą  
w Warszawie 0 0,0% 57 1,3% 12 0,3% 68 0,8%

Akademia Leona Koźmińskiego 1 0,2% 43 1,0% 18 0,5% 62 0,8%

Warszawska Uczelnia Medyczna im. Tadeusza Koźluka 1 0,3% 48 1,1% 13 0,4% 62 0,8%

Akademia Ekonomiczno-Humanistyczna w Warszawie 3 1,1% 26 0,6% 29 0,9% 59 0,7%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 3 1,0% 13 0,3% 34 1,0% 49 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 2 0,6% 19 0,4% 26 0,8% 47 0,6%

Collegium Humanum – Szkoła Główna Menedżerska 0 0,0% 25 0,6% 21 0,6% 46 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 3 1,0% 12 0,3% 28 0,8% 43 0,5%

Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Warszawie 3 1,0% 18 0,4% 14 0,4% 36 0,4%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania z siedzibą w Rzeszowie 1 0,4% 11 0,2% 23 0,7% 35 0,4%

Społeczna Akademia Nauk z siedzibą w Łodzi 2 0,5% 16 0,4% 14 0,4% 31 0,4%

Akademia Polonijna w Częstochowie 1 0,3% 10 0,2% 16 0,5% 27 0,3%

Akademia Finansów i Biznesu Vistula 4 1,2% 10 0,2% 11 0,3% 25 0,3%

Wyższa Szkoła Biznesu – National Louis University (Nowy Sącz) 1 0,3% 8 0,2% 16 0,5% 24 0,3%

Uczelnia Techniczno-Handlowa im. Heleny Chodkowskiej 2 0,6% 7 0,2% 12 0,4% 21 0,3%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania  
im. Józefa Tyszkiewicza w Bielsku-Białej 3 0,9% 3 0,1% 14 0,4% 20 0,2%

Francusko-Polska Wyższa Szkoła Nowych Technik  
Informatyczno-Komunikacyjnych 0 0,0% 2 0,0% 4 0,1% 5 0,1%

Inne 70 22,9% 1119 25,8% 835 24,6% 2024 25,2%

Ogółem 471 154% 7792 180% 5672 167% 13935 173%

Tabela do wykresu 19 (str. 29)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować” – MIEJSCE ZAMIESZKANIA

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować?

Miejsce zamieszkania
Ogółem

Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 100 tys. 

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Uniwersytet Warszawski 482 13,1% 334 12,1% 319 19,9% 1135 14,1%

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie 520 14,1% 310 11,2% 202 12,6% 1031 12,8%

Politechnika Warszawska 440 12,0% 313 11,4% 204 12,8% 958 11,9%

Uniwersytet Wrocławski 414 11,2% 363 13,2% 180 11,2% 957 11,9%

Politechnika Wrocławska 368 10,0% 322 11,7% 148 9,2% 839 10,4%

Uniwersytet Gdański 335 9,1% 275 10,0% 123 7,7% 734 9,1%

Politechnika Poznańska 282 7,7% 221 8,0% 91 5,7% 594 7,4%

Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanisława Staszica w Krakowie 301 8,2% 160 5,8% 129 8,0% 590 7,3%

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu 260 7,1% 211 7,7% 111 6,9% 582 7,2%

Politechnika Gdańska 268 7,3% 221 8,0% 92 5,7% 581 7,2%

Uniwersytet Śląski w Katowicach 172 4,7% 188 6,8% 160 10,0% 519 6,5%

Uniwersytet Łódzki 170 4,6% 96 3,5% 114 7,1% 380 4,7%

Politechnika Łódzka 150 4,1% 87 3,2% 85 5,3% 322 4,0%

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie 206 5,6% 77 2,8% 32 2,0% 315 3,9%

Uniwersytet Rzeszowski 184 5,0% 83 3,0% 9 0,6% 275 3,4%

Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu 133 3,6% 84 3,1% 33 2,0% 250 3,1%

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie 121 3,3% 76 2,8% 18 1,1% 214 2,7%

Uniwersytet Szczeciński 88 2,4% 91 3,3% 29 1,8% 208 2,6%

Politechnika Rzeszowska im. Ignacego Łukasiewicza 133 3,6% 60 2,2% 14 0,9% 207 2,6%

Krakowska Akademia im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego 
w Krakowie 113 3,1% 52 1,9% 22 1,4% 188 2,3%

Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 53 1,4% 32 1,2% 33 2,0% 117 1,5%

Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu 40 1,1% 41 1,5% 13 0,8% 94 1,2%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 42 1,1% 45 1,6% 7 0,4% 93 1,2%

Wyższa Szkoła Zarządzania w Warszawie 32 0,9% 24 0,9% 12 0,7% 68 0,9%

SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny z siedzibą  
w Warszawie 28 0,8% 21 0,8% 20 1,2% 68 0,8%

Akademia Leona Koźmińskiego 20 0,6% 25 0,9% 17 1,0% 62 0,8%

Warszawska Uczelnia Medyczna im. Tadeusza Koźluka 24 0,6% 17 0,6% 20 1,3% 62 0,8%

Akademia Ekonomiczno-Humanistyczna w Warszawie 27 0,7% 25 0,9% 7 0,4% 59 0,7%

Wyższa Szkoła Bankowa w Poznaniu 23 0,6% 22 0,8% 5 0,3% 49 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 19 0,5% 21 0,8% 6 0,4% 47 0,6%

Collegium Humanum – Szkoła Główna Menedżerska 25 0,7% 13 0,5% 8 0,5% 46 0,6%

Wyższa Szkoła Bankowa z siedzibą w Gdańsku 19 0,5% 18 0,7% 6 0,4% 43 0,5%

Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Warszawie 14 0,4% 17 0,6% 5 0,3% 36 0,4%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania z siedzibą w Rzeszowie 19 0,5% 10 0,4% 5 0,3% 35 0,4%

Społeczna Akademia Nauk z siedzibą w Łodzi 16 0,4% 8 0,3% 6 0,4% 31 0,4%

Akademia Polonijna w Częstochowie 16 0,4% 5 0,2% 6 0,4% 27 0,3%

Akademia Finansów i Biznesu Vistula 13 0,3% 8 0,3% 5 0,3% 25 0,3%

Wyższa Szkoła Biznesu – National Louis University (Nowy Sącz) 15 0,4% 6 0,2% 4 0,2% 24 0,3%

Uczelnia Techniczno-Handlowa im. Heleny Chodkowskiej 8 0,2% 8 0,3% 5 0,3% 21 0,3%

Wyższa Szkoła Informatyki i Zarządzania  
im. Józefa Tyszkiewicza w Bielsku-Białej 7 0,2% 7 0,2% 6 0,4% 20 0,2%

Francusko-Polska Wyższa Szkoła Nowych Technik  
Informatyczno-Komunikacyjnych 5 0,1% 1 0,0% 0 0,0% 5 0,1%

Inne 869 23,6% 681 24,7% 473 29,5% 2024 25,2%

Ogółem 6474 176% 4680 170% 2781 174% 13935 173%

Tabela do wykresu 20 (str. 30)



86

Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?”

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?
Odpowiedzi

Częstości %

Wielka Brytania 129 21,4%

Holandia 68 11,3%

Niemcy 56 9,3%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 49 8,1%

Szwecja 47 7,7%

Dania 38 6,4%

Hiszpania 31 5,1%

Włochy 23 3,8%

Norwegia 20 3,3%

Japonia 14 2,2%

Irlandia Północna 13 2,2%

Szwajcaria 13 2,1%

Austria 13 2,1%

Kanada 9 1,5%

Finlandia 9 1,4%

Inne 64 10,5%

Brak danych 46 7,7%

Trudno powiedzieć 59 9,8%

Ogółem 699 116%

Tabela do wykresu 21 (str. 31)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?” – PŁEĆ

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Wielka Brytania 56 24,6% 74 27,1% 129 26,0%

Holandia 24 10,4% 45 16,4% 68 13,7%

Niemcy 29 12,9% 27 9,9% 56 11,2%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 23 10,1% 26 9,5% 49 9,8%

Szwecja 22 9,8% 24 9,0% 47 9,3%

Dania 16 7,0% 23 8,3% 38 7,7%

Hiszpania 9 3,8% 22 8,1% 31 6,2%

Włochy 10 4,5% 13 4,8% 23 4,7%

Norwegia 10 4,3% 10 3,6% 20 3,9%

Japonia 10 4,3% 4 1,4% 14 2,7%

Irlandia Północna 5 2,2% 8 3,1% 13 2,7%

Szwajcaria 5 2,2% 8 2,8% 13 2,5%

Austria 5 2,0% 8 2,9% 13 2,5%

Kanada 6 2,7% 3 1,0% 9 1,8%

Finlandia 5 2,0% 4 1,5% 9 1,7%

Inne 29 12,7% 35 12,9% 64 12,8%

Ogółem 262 116% 332 122% 594 119%

Tabela do wykresu 22 (str. 32)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?” – RODZAJ SZKOŁY

W jakim kraju za granicą chciał(a)byś  
studiować?

Rodzaj szkoły

OgółemSzkoła branżowa  
I stopnia

Liceum 
ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Wielka Brytania 3 14,5% 74 25,8% 52 27,2% 129 26,0%

Holandia 3 18,3% 52 17,9% 13 6,9% 68 13,7%

Niemcy 3 15,7% 30 10,5% 23 11,9% 56 11,2%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 1 4,9% 25 8,8% 22 11,7% 49 9,8%

Szwecja 1 5,2% 28 9,8% 17 9,0% 47 9,3%

Dania 2 10,1% 22 7,7% 15 7,6% 38 7,7%

Hiszpania 0 0,0% 21 7,4% 9 4,9% 31 6,2%

Włochy 1 6,2% 19 6,8% 3 1,4% 23 4,7%

Norwegia 2 11,0% 6 2,0% 12 6,3% 20 3,9%

Japonia 0 0,0% 5 1,9% 8 4,2% 14 2,7%

Irlandia Północna 0 0,0% 7 2,5% 6 3,1% 13 2,7%

Szwajcaria 1 6,2% 5 1,7% 7 3,5% 13 2,5%

Austria 0 0,0% 13 4,4% 0 0,0% 13 2,5%

Kanada 0 0,0% 5 1,8% 4 2,0% 9 1,8%

Finlandia 0 0,0% 6 2,2% 2 1,2% 9 1,7%

Inne 4 23,7% 26 9,0% 34 17,4% 64 12,8%

Ogółem 20 116% 346 120% 228 118% 594 119%

Tabela do wykresu 23 (str. 33)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju za granicą chciał(a)byś studiować?” – MIEJSCE  
ZAMIESZKANIA

Na jakiej uczelni chciał(a)byś studiować  
za granicą lub w jakim kraju?

Miejsce zamieszkania

Ogółem
Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 

100 tys.

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Wielka Brytania 36 25,1% 47 25,8% 47 26,9% 129 26,0%

Holandia 14 10,1% 20 10,8% 34 19,7% 68 13,7%

Niemcy 17 12,2% 19 10,5% 19 11,1% 56 11,2%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 15 10,7% 21 11,4% 13 7,3% 49 9,8%

Szwecja 14 10,0% 17 9,2% 15 8,9% 47 9,3%

Dania 10 6,7% 19 10,5% 10 5,7% 38 7,7%

Hiszpania 8 5,6% 8 4,3% 15 8,6% 31 6,2%

Włochy 7 4,5% 3 1,7% 14 7,8% 23 4,7%

Norwegia 5 3,4% 9 4,9% 6 3,4% 20 3,9%

Japonia 4 2,5% 4 2,2% 6 3,4% 14 2,7%

Irlandia Północna 5 3,8% 4 2,1% 4 2,3% 13 2,7%

Szwajcaria 4 3,1% 4 2,2% 4 2,5% 13 2,5%

Austria 0 0,0% 6 3,6% 6 3,5% 13 2,5%

Kanada 3 1,9% 4 1,9% 3 1,6% 9 1,8%

Finlandia 2 1,6% 3 1,9% 3 1,7% 9 1,7%

Inne 18 12,4% 33 17,9% 13 7,7% 64 12,8%

Ogółem 163 114% 220 121% 211 122% 594 119%

Tabela do wykresu 24 (str. 34)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły 
średniej?”

W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły średniej?
Odpowiedzi

Częstości %

Informatyka 1740 10,3%

Psychologia 1583 9,4%

Medycyna 1348 8,0%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 1095 6,5%

Rozrywka, sztuka 1094 6,5%

Języki obce 1070 6,3%

Gry komputerowe 1054 6,2%

Usługi 1024 6,1%

Sport 969 5,7%

Handel 955 5,7%

Budownictwo 935 5,5%

Zarządzanie 933 5,5%

Logistyka 925 5,5%

Marketing i zarządzanie 890 5,3%

Ekonomia 889 5,3%

Finanse i rachunkowość 870 5,2%

Mechanika i budowa maszyn 862 5,1%

Psychologia i terapia 770 4,6%

Prawo 724 4,3%

Marketing 685 4,1%

Fizjoterapia 624 3,7%

Nieruchomości 606 3,6%

Moda 592 3,5%

Automatyka i robotyka 590 3,5%

Media cyfrowe (internet) 572 3,4%

Streaming video (YouTube itp.) 532 3,2%

Rolnictwo 525 3,1%

Aplikacje komputerowe 446 2,6%

Biotechnologia 392 2,3%

Dziennikarstwo 360 2,1%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 356 2,1%

Administracja 352 2,1%

Informatyka stosowana 282 1,7%

Pielęgniarstwo 281 1,7%

Telewizja 170 1,0%

Inne 1525 9,0%

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem) 3799 22,5%

Ogółem 32417 191,9%

Tabela do wykresu 25 (str. 36)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły 
średniej?” – PŁEĆ

W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu 
szkoły średniej?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Informatyka 1468 22,4% 273 3,8% 1740 12,7%

Psychologia 268 4,1% 1315 18,3% 1583 11,5%

Medycyna 311 4,8% 1036 14,4% 1348 9,8%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 555 8,5% 541 7,5% 1095 8,0%

Rozrywka, sztuka 314 4,8% 780 10,8% 1094 8,0%

Języki obce 274 4,2% 796 11,1% 1070 7,8%

Gry komputerowe 754 11,5% 301 4,2% 1054 7,7%

Usługi 481 7,3% 544 7,5% 1024 7,4%

Sport 608 9,3% 361 5,0% 969 7,0%

Handel 510 7,8% 445 6,2% 955 6,9%

Budownictwo 715 10,9% 220 3,1% 935 6,8%

Zarządzanie 336 5,1% 597 8,3% 933 6,8%

Logistyka 525 8,0% 401 5,6% 925 6,7%

Marketing i zarządzanie 289 4,4% 602 8,4% 890 6,5%

Ekonomia 369 5,6% 520 7,2% 889 6,5%

Finanse i rachunkowość 323 4,9% 548 7,6% 870 6,3%

Mechanika i budowa maszyn 801 12,2% 61 0,8% 862 6,3%

Psychologia i terapia 96 1,5% 673 9,4% 770 5,6%

Prawo 213 3,3% 511 7,1% 724 5,3%

Marketing 230 3,5% 455 6,3% 685 5,0%

Fizjoterapia 197 3,0% 426 5,9% 624 4,5%

Nieruchomości 339 5,2% 267 3,7% 606 4,4%

Moda 84 1,3% 508 7,0% 592 4,3%

Automatyka i robotyka 541 8,3% 49 0,7% 590 4,3%

Media cyfrowe (internet) 206 3,2% 365 5,1% 572 4,2%

Streaming video (YouTube itp.) 367 5,6% 165 2,3% 532 3,9%

Rolnictwo 390 6,0% 135 1,9% 525 3,8%

Aplikacje komputerowe 353 5,4% 93 1,3% 446 3,2%

Biotechnologia 135 2,1% 256 3,6% 392 2,8%

Dziennikarstwo 104 1,6% 256 3,6% 360 2,6%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 240 3,7% 115 1,6% 356 2,6%

Administracja 126 1,9% 226 3,1% 352 2,6%

Informatyka stosowana 244 3,7% 38 0,5% 282 2,1%

Pielęgniarstwo 25 0,4% 255 3,5% 281 2,0%

Telewizja 67 1,0% 102 1,4% 170 1,2%

Inne 710 10,8% 815 11,3% 1525 11,1%

Ogółem 13569 207% 15050 209% 28618 208%

Tabela do wykresu 26 (str. 37)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły  
średniej?” – RODZAJ SZKOŁY

W jakiej branży chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu szkoły średniej?

Rodzaj szkoły

OgółemSzkoła branżowa  
I stopnia

Liceum 
ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Informatyka 71 5,1% 471 8,5% 1198 17,6% 1740 12,7%

Psychologia 87 6,2% 929 16,8% 567 8,3% 1583 11,5%

Medycyna 34 2,4% 1014 18,3% 300 4,4% 1348 9,8%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 81 5,9% 456 8,2% 558 8,2% 1095 8,0%

Rozrywka, sztuka 57 4,1% 583 10,5% 454 6,7% 1094 8,0%

Języki obce 23 1,6% 653 11,8% 394 5,8% 1070 7,8%

Gry komputerowe 109 7,9% 287 5,2% 659 9,7% 1054 7,7%

Usługi 128 9,2% 276 5,0% 620 9,1% 1024 7,4%

Sport 135 9,7% 428 7,7% 405 5,9% 969 7,0%

Handel 203 14,7% 212 3,8% 539 7,9% 955 6,9%

Budownictwo 195 14,0% 216 3,9% 525 7,7% 935 6,8%

Zarządzanie 42 3,0% 426 7,7% 465 6,8% 933 6,8%

Logistyka 57 4,1% 189 3,4% 680 10,0% 925 6,7%

Marketing i zarządzanie 40 2,9% 331 6,0% 520 7,6% 890 6,5%

Ekonomia 23 1,6% 364 6,6% 502 7,4% 889 6,5%

Finanse i rachunkowość 43 3,1% 347 6,3% 480 7,0% 870 6,3%

Mechanika i budowa maszyn 246 17,7% 145 2,6% 470 6,9% 862 6,3%

Psychologia i terapia 24 1,7% 483 8,7% 263 3,9% 770 5,6%

Prawo 50 3,6% 466 8,4% 208 3,1% 724 5,3%

Marketing 60 4,3% 223 4,0% 402 5,9% 685 5,0%

Fizjoterapia 22 1,6% 421 7,6% 181 2,7% 624 4,5%

Nieruchomości 41 3,0% 235 4,2% 330 4,8% 606 4,4%

Moda 86 6,2% 230 4,1% 276 4,0% 592 4,3%

Automatyka i robotyka 23 1,7% 177 3,2% 390 5,7% 590 4,3%

Media cyfrowe (internet) 21 1,5% 208 3,8% 342 5,0% 572 4,2%

Streaming video (YouTube itp.) 60 4,3% 142 2,6% 331 4,8% 532 3,9%

Rolnictwo 130 9,4% 71 1,3% 324 4,7% 525 3,8%

Aplikacje komputerowe 21 1,5% 112 2,0% 313 4,6% 446 3,2%

Biotechnologia 3 0,2% 280 5,1% 108 1,6% 392 2,8%

Dziennikarstwo 15 1,1% 209 3,8% 135 2,0% 360 2,6%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 14 1,0% 131 2,4% 211 3,1% 356 2,6%

Administracja 10 0,7% 126 2,3% 216 3,2% 352 2,6%

Informatyka stosowana 4 0,3% 114 2,1% 164 2,4% 282 2,1%

Pielęgniarstwo 14 1,0% 196 3,5% 70 1,0% 281 2,0%

Telewizja 13 0,9% 88 1,6% 69 1,0% 170 1,2%

Inne 266 19,2% 528 9,5% 730 10,7% 1525 11,1%

Ogółem 2453 177% 11766 212% 14400 211% 28618 208%

Tabela do wykresu 27 (str. 38)
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakiej branży chciał(a)byś pracować po ukończeniu szkoły  
średniej?” – MIEJSCE ZAMIESZKANIA

W jakiej branży chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu szkoły średniej?

Miejsce zamieszkania

Ogółem
Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 

100 tys.

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Informatyka 758 11,1% 612 13,4% 371 15,7% 1740 12,7%

Psychologia 772 11,3% 532 11,7% 279 11,8% 1583 11,5%

Medycyna 608 8,9% 455 10,0% 285 12,1% 1348 9,8%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 617 9,0% 343 7,5% 135 5,7% 1095 8,0%

Rozrywka, sztuka 445 6,5% 379 8,3% 270 11,4% 1094 8,0%

Języki obce 432 6,3% 413 9,0% 225 9,5% 1070 7,8%

Gry komputerowe 491 7,2% 373 8,2% 190 8,1% 1054 7,7%

Usługi 562 8,2% 308 6,7% 154 6,5% 1024 7,4%

Sport 467 6,8% 331 7,2% 171 7,3% 969 7,0%

Handel 516 7,6% 312 6,8% 127 5,4% 955 6,9%

Budownictwo 553 8,1% 273 6,0% 109 4,6% 935 6,8%

Zarządzanie 476 7,0% 309 6,8% 148 6,3% 933 6,8%

Logistyka 467 6,8% 324 7,1% 134 5,7% 925 6,7%

Marketing i zarządzanie 427 6,3% 300 6,6% 164 6,9% 890 6,5%

Ekonomia 457 6,7% 284 6,2% 148 6,3% 889 6,5%

Finanse i rachunkowość 468 6,9% 276 6,0% 126 5,3% 870 6,3%

Mechanika i budowa maszyn 480 7,0% 253 5,5% 129 5,5% 862 6,3%

Psychologia i terapia 387 5,7% 239 5,2% 144 6,1% 770 5,6%

Prawo 304 4,5% 243 5,3% 176 7,5% 724 5,3%

Marketing 358 5,2% 220 4,8% 107 4,6% 685 5,0%

Fizjoterapia 274 4,0% 227 5,0% 123 5,2% 624 4,5%

Nieruchomości 301 4,4% 210 4,6% 96 4,1% 606 4,4%

Moda 296 4,3% 197 4,3% 99 4,2% 592 4,3%

Automatyka i robotyka 273 4,0% 187 4,1% 130 5,5% 590 4,3%

Media cyfrowe (internet) 267 3,9% 190 4,2% 114 4,8% 572 4,2%

Streaming video (YouTube itp.) 248 3,6% 202 4,4% 82 3,5% 532 3,9%

Rolnictwo 435 6,4% 68 1,5% 22 0,9% 525 3,8%

Aplikacje komputerowe 204 3,0% 150 3,3% 91 3,9% 446 3,2%

Biotechnologia 170 2,5% 138 3,0% 83 3,5% 392 2,8%

Dziennikarstwo 161 2,4% 135 3,0% 64 2,7% 360 2,6%

Zarządzanie i inżynieria produkcji 170 2,5% 135 2,9% 51 2,2% 356 2,6%

Administracja 200 2,9% 109 2,4% 43 1,8% 352 2,6%

Informatyka stosowana 113 1,7% 100 2,2% 68 2,9% 282 2,1%

Pielęgniarstwo 156 2,3% 90 2,0% 34 1,5% 281 2,0%

Telewizja 78 1,1% 62 1,4% 29 1,2% 170 1,2%

Inne 708 10,4% 525 11,5% 293 12,4% 1525 11,1%

Ogółem 14100 207% 9504 208% 5014 212% 28618 208%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu 
edukacji?”

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?
Odpowiedzi

Częstości %

Psycholog/terapeuta itp. 1416 10,5%

Programista 1260 9,3%

Lekarz/stomatolog/pracownik usług medycznych 1224 9,1%

Artysta 946 7,0%

Inżynier (produkcja, budownictwo, automatyka itp.) 937 6,9%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 879 6,5%

Grafik komputerowy 857 6,3%

Informatyk 838 6,2%

Trener/dietetyk 776 5,7%

Logistyk 688 5,1%

Fizjoterapeuta 685 5,1%

Prawnik 675 5,0%

Księgowy 647 4,8%

Architekt 630 4,7%

Streamer/influencer internetowy 613 4,5%

Sportowiec 557 4,1%

Kreator/programista gier komputerowych/aplikacji 556 4,1%

Doradca finansowy 438 3,2%

Przedstawiciel handlowy 428 3,2%

Handlowiec 423 3,1%

Kierowca zawodowy 387 2,9%

Biotechnolog 378 2,8%

Pracownik naukowy 369 2,7%

Weterynarz 361 2,7%

Bankowiec 340 2,5%

Analityk Big Data/Data Scientist 300 2,2%

Projektant mody 273 2,0%

Makler giełdowy 262 1,9%

Farmaceuta 239 1,8%

Pracownik administracji publicznej 223 1,7%

Dyplomata 205 1,5%

Specjalista do spraw kadr 148 1,1%

Pracownik produkcji 141 1,0%

Ubezpieczyciel 84 0,6%

Inne 2279 16,9%

Trudno powiedzieć (jeszcze nie wiem) 3261 24,1%

Ogółem 24726 183%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu 
edukacji?” – PŁEĆ

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu edukacji?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Psycholog/terapeuta itp. 208 4,3% 1208 19,6% 1416 12,9%

Programista 1054 21,9% 206 3,3% 1260 11,5%

Lekarz/stomatolog/pracownik usług medycznych 259 5,4% 965 15,7% 1224 11,2%

Artysta 256 5,3% 690 11,2% 946 8,6%

Inżynier (produkcja, budownictwo, automatyka itp.) 705 14,6% 232 3,8% 937 8,5%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 424 8,8% 456 7,4% 879 8,0%

Grafik komputerowy 421 8,7% 436 7,1% 857 7,8%

Informatyk 730 15,2% 108 1,8% 838 7,6%

Trener/dietetyk 314 6,5% 462 7,5% 776 7,1%

Logistyk 347 7,2% 341 5,5% 688 6,3%

Fizjoterapeuta 200 4,2% 485 7,9% 685 6,2%

Prawnik 208 4,3% 468 7,6% 675 6,2%

Księgowy 139 2,9% 508 8,3% 647 5,9%

Architekt 169 3,5% 461 7,5% 630 5,7%

Streamer/influencer internetowy 355 7,4% 258 4,2% 613 5,6%

Sportowiec 366 7,6% 191 3,1% 557 5,1%

Kreator/programista gier komputerowych/aplikacji 386 8,0% 170 2,8% 556 5,1%

Doradca finansowy 158 3,3% 279 4,5% 438 4,0%

Przedstawiciel handlowy 196 4,1% 232 3,8% 428 3,9%

Handlowiec 226 4,7% 197 3,2% 423 3,9%

Kierowca zawodowy 311 6,5% 76 1,2% 387 3,5%

Biotechnolog 125 2,6% 252 4,1% 378 3,4%

Pracownik naukowy 166 3,4% 203 3,3% 369 3,4%

Weterynarz 84 1,7% 278 4,5% 361 3,3%

Bankowiec 136 2,8% 204 3,3% 340 3,1%

Analityk Big Data/Data Scientist 185 3,8% 115 1,9% 300 2,7%

Projektant mody 57 1,2% 216 3,5% 273 2,5%

Makler giełdowy 200 4,2% 62 1,0% 262 2,4%

Farmaceuta 50 1,0% 189 3,1% 239 2,2%

Pracownik administracji publicznej 58 1,2% 165 2,7% 223 2,0%

Dyplomata 116 2,4% 90 1,5% 205 1,9%

Specjalista do spraw kadr 32 0,7% 116 1,9% 148 1,4%

Pracownik produkcji 78 1,6% 63 1,0% 141 1,3%

Ubezpieczyciel 19 0,4% 65 1,1% 84 0,8%

Inne 941 19,6% 1337 21,7% 2279 20,8%

Ogółem 13569 207% 15050 209% 28618 208%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?” 
– RODZAJ SZKOŁY

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu edukacji?

Rodzaj szkoły

OgółemSzkoła branżowa  
I stopnia

Liceum 
ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Psycholog/terapeuta itp. 64 8,2% 890 17,0% 463 9,4% 1416 12,9%

Programista 39 4,9% 401 7,6% 821 16,6% 1260 11,5%

Lekarz/stomatolog/pracownik usług  
medycznych 15 1,9% 990 18,9% 219 4,4% 1224 11,2%

Artysta 40 5,0% 534 10,2% 372 7,5% 946 8,6%

Inżynier (produkcja, budownictwo,  
automatyka itp.) 46 5,9% 400 7,6% 491 9,9% 937 8,5%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 71 9,1% 421 8,0% 387 7,8% 879 8,0%

Grafik komputerowy 34 4,4% 289 5,5% 533 10,8% 857 7,8%

Informatyk 26 3,4% 205 3,9% 607 12,3% 838 7,6%

Trener/dietetyk 55 6,9% 379 7,2% 342 6,9% 776 7,1%

Logistyk 27 3,4% 194 3,7% 467 9,5% 688 6,3%

Fizjoterapeuta 22 2,8% 476 9,1% 188 3,8% 685 6,2%

Prawnik 43 5,5% 428 8,2% 204 4,1% 675 6,2%

Księgowy 21 2,7% 225 4,3% 400 8,1% 647 5,9%

Architekt 14 1,7% 309 5,9% 308 6,2% 630 5,7%

Streamer/influencer internetowy 50 6,3% 229 4,4% 335 6,8% 613 5,6%

Sportowiec 81 10,3% 257 4,9% 218 4,4% 557 5,1%

Kreator/programista gier komputerowych/
aplikacji 26 3,3% 172 3,3% 358 7,2% 556 5,1%

Doradca finansowy 11 1,4% 210 4,0% 216 4,4% 438 4,0%

Przedstawiciel handlowy 36 4,5% 192 3,7% 200 4,1% 428 3,9%

Handlowiec 80 10,2% 133 2,5% 210 4,3% 423 3,9%

Kierowca zawodowy 110 13,9% 69 1,3% 208 4,2% 387 3,5%

Biotechnolog 2 0,2% 265 5,1% 111 2,2% 378 3,4%

Pracownik naukowy 6 0,7% 257 4,9% 106 2,1% 369 3,4%

Weterynarz 27 3,4% 197 3,8% 138 2,8% 361 3,3%

Bankowiec 8 1,0% 165 3,1% 167 3,4% 340 3,1%

Analityk Big Data/Data scientist 2 0,3% 166 3,2% 133 2,7% 300 2,7%

Projektant mody 24 3,1% 136 2,6% 113 2,3% 273 2,5%

Makler giełdowy 8 1,0% 123 2,4% 130 2,6% 262 2,4%

Farmaceuta 7 0,9% 171 3,3% 62 1,2% 239 2,2%

Pracownik administracji publicznej 5 0,6% 106 2,0% 113 2,3% 223 2,0%

Dyplomata 5 0,6% 140 2,7% 60 1,2% 205 1,9%

Specjalista do spraw kadr 1 0,1% 41 0,8% 106 2,2% 148 1,4%

Pracownik produkcji 18 2,2% 27 0,5% 97 2,0% 141 1,3%

Ubezpieczyciel 3 0,3% 41 0,8% 41 0,8% 84 0,8%

Inne 276 35,1% 1041 19,8% 962 19,5% 2279 20,8%

Ogółem 1301 166% 10279 196% 9885 200% 20164 196%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować po ukończeniu edukacji?” 
– MIEJSCE ZAMIESZKANIA

W jakim zawodzie chciał(a)byś pracować  
po ukończeniu edukacji?

Miejsce zamieszkania

Ogółem
Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 

100 tys.

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Psycholog/terapeuta itp. 665 13,1% 495 13,1% 257 12,2% 1416 12,9%

Programista 528 10,4% 456 12,1% 276 13,1% 1260 11,5%

Lekarz/stomatolog/pracownik usług  
medycznych 520 10,2% 414 10,9% 291 13,8% 1224 11,2%

Artysta 390 7,7% 337 8,9% 219 10,4% 946 8,6%

Inżynier (produkcja, budownictwo,  
automatyka itp.) 422 8,3% 307 8,1% 209 9,9% 937 8,5%

Służby mundurowe (wojsko, policja itp.) 483 9,5% 282 7,5% 115 5,5% 879 8,0%

Grafik komputerowy 364 7,2% 302 8,0% 190 9,0% 857 7,8%

Informatyk 352 6,9% 296 7,8% 190 9,0% 838 7,6%

Trener/dietetyk 345 6,8% 295 7,8% 136 6,4% 776 7,1%

Logistyk 334 6,6% 245 6,5% 109 5,2% 688 6,3%

Fizjoterapeuta 301 5,9% 240 6,4% 145 6,9% 685 6,2%

Prawnik 282 5,5% 231 6,1% 162 7,7% 675 6,2%

Księgowy 361 7,1% 211 5,6% 75 3,6% 647 5,9%

Architekt 302 5,9% 215 5,7% 113 5,4% 630 5,7%

Streamer/influencer internetowy 285 5,6% 225 6,0% 103 4,9% 613 5,6%

Sportowiec 269 5,3% 185 4,9% 103 4,9% 557 5,1%

Kreator/programista gier komputerowych/
aplikacji 245 4,8% 196 5,2% 115 5,5% 556 5,1%

Doradca finansowy 220 4,3% 155 4,1% 62 3,0% 438 4,0%

Przedstawiciel handlowy 209 4,1% 135 3,6% 84 4,0% 428 3,9%

Handlowiec 214 4,2% 143 3,8% 66 3,1% 423 3,9%

Kierowca zawodowy 212 4,2% 118 3,1% 56 2,7% 387 3,5%

Biotechnolog 170 3,3% 117 3,1% 91 4,3% 378 3,4%

Pracownik naukowy 154 3,0% 118 3,1% 97 4,6% 369 3,4%

Weterynarz 177 3,5% 116 3,1% 68 3,2% 361 3,3%

Bankowiec 178 3,5% 111 2,9% 51 2,4% 340 3,1%

Analityk Big Data/Data Scientist 112 2,2% 106 2,8% 83 3,9% 300 2,7%

Projektant mody 129 2,5% 91 2,4% 53 2,5% 273 2,5%

Makler giełdowy 113 2,2% 97 2,6% 52 2,5% 262 2,4%

Farmaceuta 116 2,3% 75 2,0% 48 2,3% 239 2,2%

Pracownik administracji publicznej 116 2,3% 71 1,9% 37 1,8% 223 2,0%

Dyplomata 68 1,3% 69 1,8% 68 3,2% 205 1,9%

Specjalista do spraw kadr 83 1,6% 42 1,1% 24 1,1% 148 1,4%

Pracownik produkcji 72 1,4% 47 1,2% 23 1,1% 141 1,3%

Ubezpieczyciel 50 1,0% 26 0,7% 9 0,4% 84 0,8%

Inne 1043 20,5% 781 20,7% 455 21,6% 2279 20,8%

Ogółem 9883 194% 7347 194% 4236 201% 21465 196%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju chciał(a)byś pracować?”

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?
Odpowiedzi

Częstości %

Niemcy 766 23,6%

Wielka Brytania 465 14,3%

Holandia 409 12,6%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 330 10,2%

Szwajcaria 216 6,6%

Hiszpania 198 6,1%

Szwecja 145 4,5%

Włochy 126 3,9%

Dania 100 3,1%

Kanada 86 2,6%

Francja 81 2,5%

Japonia 76 2,3%

Belgia 63 2,0%

Austria 55 1,7%

Islandia 47 1,5%

Irlandia Północna 40 1,2%

Korea Południowa 34 1,0%

Finladnia 32 1,0%

Australia 23 0,7%

Czechy 18 0,6%

Zjednoczone Emiraty Arabskie 18 0,6%

Grecja 15 0,5%

Chiny 12 0,4%

Portugalia 10 0,3%

Inne państwo (liczebność<10) 122 3,8%

Inne (nazwy kontynentów, regionów) 173 5,3%

Brak danych 89 2,8%

Trudno powiedzieć 149 4,6%

Ogółem 3897 120%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju chciał(a)byś pracować?” – PŁEĆ

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

Płeć
Ogółem

Mężczyzna Kobieta

Częstości % Częstości % Częstości %

Niemcy 456 29,1% 310 21,6% 766 25,5%

Wielka Brytania 186 11,9% 279 19,4% 465 15,5%

Holandia 202 12,9% 207 14,4% 409 13,6%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 183 11,7% 147 10,2% 330 11,0%

Szwajcaria 142 9,1% 74 5,1% 216 7,2%

Hiszpania 82 5,2% 116 8,1% 198 6,6%

Szwecja 84 5,4% 61 4,2% 145 4,8%

Włochy 39 2,5% 87 6,0% 126 4,2%

Dania 47 3,0% 53 3,7% 100 3,3%

Kanada 50 3,2% 36 2,5% 86 2,9%

Francja 37 2,4% 43 3,0% 81 2,7%

Japonia 44 2,8% 31 2,2% 76 2,5%

Belgia 35 2,2% 28 2,0% 63 2,1%

Austria 33 2,1% 22 1,6% 55 1,8%

Islandia 25 1,6% 22 1,5% 47 1,6%

Irlandia Północna 17 1,1% 23 1,6% 40 1,3%

Korea Południowa 7 0,5% 27 1,9% 34 1,1%

Finladnia 12 0,8% 20 1,4% 32 1,1%

Australia 16 1,0% 8 0,5% 23 0,8%

Czechy 10 0,6% 9 0,6% 18 0,6%

Zjednoczone Emiraty Arabskie 13 0,8% 6 0,4% 18 0,6%

Grecja 1 0,1% 14 1,0% 15 0,5%

Chiny 7 0,4% 6 0,4% 12 0,4%

Portugalia 3 0,2% 6 0,4% 10 0,3%

Inne państwo (liczebność<10) 81 5,2% 41 2,9% 122 4,1%

Inne (nazwy kontynentów, regionów) 83 5,3% 90 6,2% 173 5,8%

Ogółem 1895 121% 1764 123% 3659 122%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju chciał(a)byś pracować?” – RODZAJ SZKOŁY

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

Rodzaj szkoły

OgółemSzkoła branżowa  
I stopnia

Liceum 
ogólnokształcące Technikum

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Niemcy 172 43,5% 163 14,9% 431 28,6% 766 25,5%

Wielka Brytania 36 9,2% 232 21,1% 197 13,0% 465 15,5%

Holandia 82 20,8% 97 8,9% 229 15,2% 409 13,6%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 17 4,3% 149 13,5% 164 10,9% 330 11,0%

Szwajcaria 22 5,5% 68 6,2% 125 8,3% 216 7,2%

Hiszpania 15 3,8% 106 9,7% 77 5,1% 198 6,6%

Szwecja 18 4,6% 46 4,1% 81 5,4% 145 4,8%

Włochy 7 1,7% 68 6,2% 51 3,4% 126 4,2%

Dania 10 2,6% 43 3,9% 46 3,1% 100 3,3%

Kanada 0 0,0% 43 4,0% 42 2,8% 86 2,9%

Francja 6 1,4% 45 4,1% 30 2,0% 81 2,7%

Japonia 3 0,8% 37 3,4% 35 2,3% 76 2,5%

Belgia 10 2,4% 18 1,6% 36 2,4% 63 2,1%

Austria 7 1,7% 27 2,5% 21 1,4% 55 1,8%

Islandia 4 1,1% 17 1,5% 26 1,7% 47 1,6%

Irlandia Północna 2 0,6% 11 1,0% 27 1,8% 40 1,3%

Korea Południowa 4 1,0% 13 1,2% 17 1,1% 34 1,1%

Finladnia 3 0,7% 17 1,5% 12 0,8% 32 1,1%

Australia 0 0,0% 9 0,9% 14 0,9% 23 0,8%

Czechy 3 0,8% 8 0,8% 7 0,5% 18 0,6%

Zjednoczone Emiraty Arabskie 1 0,2% 9 0,8% 8 0,5% 18 0,6%

Grecja 3 0,7% 2 0,2% 10 0,7% 15 0,5%

Chiny 2 0,5% 5 0,5% 5 0,3% 12 0,4%

Portugalia 0 0,0% 5 0,4% 5 0,3% 10 0,3%

Inne państwo (liczebność<10) 12 3,0% 51 4,7% 59 3,9% 122 4,1%

Inne (nazwy kontynentów, regionów) 17 4,3% 83 7,5% 73 4,9% 173 5,8%

Ogółem 455 115% 1373 125% 1830 121% 3659 122%
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Rozkład wszystkich odpowiedzi na pytanie: „W jakim kraju chciał(a)byś pracować?” – MIEJSCE ZAMIESZKANIA

W jakim kraju chciał(a)byś pracować?

Miejsce zamieszkania

Ogółem
Wieś Miasta do 100 tys. Miasta powyżej 

100 tys.

Częstości % Częstości % Częstości % Częstości %

Niemcy 423 30,7% 240 23,1% 103 17,5% 766 25,5%

Wielka Brytania 180 13,0% 178 17,1% 108 18,3% 465 15,5%

Holandia 204 14,8% 137 13,2% 68 11,5% 409 13,6%

Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 127 9,2% 125 12,1% 78 13,2% 330 11,0%

Szwajcaria 108 7,8% 67 6,4% 41 7,0% 216 7,2%

Hiszpania 86 6,2% 67 6,4% 46 7,8% 198 6,6%

Szwecja 65 4,7% 64 6,2% 15 2,5% 145 4,8%

Włochy 55 4,0% 34 3,3% 37 6,3% 126 4,2%

Dania 36 2,6% 37 3,5% 27 4,6% 100 3,3%

Kanada 26 1,9% 39 3,7% 22 3,7% 86 2,9%

Francja 30 2,2% 27 2,6% 24 4,1% 81 2,7%

Japonia 27 1,9% 24 2,3% 25 4,3% 76 2,5%

Belgia 35 2,5% 19 1,9% 9 1,6% 63 2,1%

Austria 17 1,2% 17 1,7% 21 3,5% 55 1,8%

Islandia 18 1,3% 20 1,9% 9 1,5% 47 1,6%

Irlandia Północna 20 1,4% 10 0,9% 11 1,8% 40 1,3%

Korea Południowa 9 0,6% 18 1,7% 7 1,3% 34 1,1%

Finladnia 13 0,9% 13 1,2% 6 1,1% 32 1,1%

Australia 9 0,7% 8 0,8% 6 1,0% 23 0,8%

Czechy 7 0,5% 8 0,7% 4 0,7% 18 0,6%

Zjednoczone Emiraty Arabskie 6 0,5% 8 0,8% 3 0,6% 18 0,6%

Grecja 6 0,4% 7 0,6% 2 0,4% 15 0,5%

Chiny 4 0,3% 5 0,5% 3 0,4% 12 0,4%

Portugalia 4 0,3% 3 0,2% 3 0,5% 10 0,3%

Inne państwo (liczebność<10) 49 3,6% 46 4,4% 27 4,6% 122 4,1%

Inne (nazwy kontynentów, regionów) 69 5,0% 59 5,7% 46 7,7% 173 5,8%

Ogółem 1632 118% 1277 123% 750 127% 3659 122%

Tabela do wykresu 40 (str. 51)
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